

ANTE UN CONFLICTO

EL PROBLEMA DE LA PRENSA

No hay ninguna industria que proporcionalmente a su capital de medios de vida a tantas familias como la de editar periódicos...

A partir de Enero próximo se presenta un problema pavoroso, y quienes dirigimos periódicos tenemos el deber moral de defender su vida...

No se trata de defender un negocio. Se trata de impedir que los diarios no puedan vivir y queden en la calle centenares de familias...

Mírese por donde se mire, no hay más que un camino: la reducción del tamaño de los periódicos, la disminución de sus gastos y el aumento de sus ingresos...

Ningún diario podrá soportar un gasto de papel efectivo superior a cuatro céntimos en número, y aun así será su vida muy difícil...

En estos términos planteado el problema, claro es que no podrá vivir, a menos de estar subvencionado por poderosas empresas...

Francia nos da el ejemplo. Allí se han lividido los periódicos en tres grandes grupos. Los políticos, se publican con una sola hoja y se venden a 15 céntimos...

Si París con ser París puede tener periódicos con sólo 4 páginas y 2 de texto, ¿cómo no ha de poder tenerlos Madrid?

O transformarse o morir. Ese es el dilema, sin que de él se salven más que aparentemente ni siquiera los diarios que viven del dinero político o industrial...

Otro aspecto es el de la publicidad. En Francia cuesta una línea en cuarta plana

hasta 20 francos y la línea de reclamos 100. Media columna vale allí más que toda la publicidad de un periódico español...

DESPUES DEL FRACASO DE WRANGEL... ¿LA LÍNEA OBLICUA?

Francia no tiene las mismas razones que Inglaterra para tratar con los bolchevistas. Las dos grandes fuerzas de Francia, equivalentes entre sí, son los obreros y los campesinos...

De otra parte, Inglaterra predomina en Oriente, y desea, como es lógico, que los bolchevistas cesen una propaganda encaminada a destruir ese predominio...

Francia no es protectora, celadora o dominadora en Oriente en las proporciones gigantescas de la Gran Bretaña. De modo que, por cualquier lado que se mire, por el social o por el internacional, no se ven los motivos que puedan impulsar a Francia a seguir con los bolchevistas la conducta de Inglaterra...

Esta política es práctica y de orden mercantil. Los ingleses transigen con los bustos de Karl Marx en los nuevos altares de

Esta y no otra es la realidad. Es la prensa española la más desinteresada de todo el Mundo, y los periodistas españoles los más combatidos de la Tierra...

Tenemos el deber moral de defender la vida de cuantos en la prensa tienen sus medios de vida, y yo me permito invitar a todos, como director del diario decano de Madrid, a que depongan apasionamientos de orden político y diferencias de orden privado para llegar a una fórmula que salve a los periódicos del peligro de muerte en que se encuentran...

LEOPOLDO ROMEO

Rusia, siempre que los pueda sortear la sandalia de Mercurio. Francia, más consecuente y más romántica, no quiere pactar con los dictadores comunistas mientras no se transformen en simples demócratas.

Pero derrotado Wrangel, desvanecidas las posibilidades de sustituir al Gobierno rojo de Moscú por un Gobierno menos fanático, por un Gobierno de más espíritu occidental, ¿no surgirán en Francia partidarios de una nueva política con respecto a Rusia? ¿Y no podría ser esta política semejante a la de Inglaterra? Porque—y el argumento es fuerte por lo muy humano—en cuanto Rusia coma y se caliente, y se lave y se vuelva a sentir algunas de las dulzuras de la civilización, es casi seguro que irá cediendo las páginas de «El capital» a cambio de las materias primas y de los objetos manufacturados que le llegarán de Occidente...

El cálculo filosófico de John Bull no es disparatado, ni mucho menos. Pero no todos los pueblos comprenden esa filosofía que pudiera llamarse estomacal. Francia sigue a Rusia con el corazón y, en su avatar comunista, la combate frente a frente. Tal vez se equivoca. Tal vez la línea oblicua sea la más indicada para dar al traste con el bolchevismo.

ALBERTO INSUA

EL PROBLEMA SOCIAL

LOS QUE HUELGAN

Jerez.—Por solidaridad con los arrumbadores se han declarado en huelga los toneleros y litógrafos. Se teme sea declarada la huelga general. Sin incidentes.

Almería.—Los mineros de Bareses se han declarado en huelga. Se ha concentrado la benemérita.

Bilbao.—Continúa la huelga de los obreros de la fábrica de vidrio de Lamiaco, y la de los ebanistas bilbaínos.

EL JAZZ-BAND



—¡Bueno; si esto lo hiciera en mi país, me mataban!

UN CUENTO

Una extranjera

La encontró en el Metro... Le llamó la atención su cara, de apariencia exótica; como continuaba en pie, confundida con la gente, le cedió su asiento...

Sin embargo, el rostro exótico de la desconocida continuaba interesándole... Hubiera querido saber de qué color eran sus ojos apenas abiertos y sobre los cuales caían las largas pestañas...

Ella parecía no darse cuenta de lo que pasaba a su alrededor... En cada estación la ola humana que invadía el coche se relevaba, sin que la extranjera levantase la cabeza. Sin duda estaba habituada a este medio de locomoción y no se preocupaba más que del término del viaje...

Se produjo un nuevo rumor de viajeros... Raúl fue empujado y llevado atrás... En cuanto el tren reanudó su marcha se dio cuenta Raúl de que quedaba atrás la estación en que debía bajarse... Al momento hizo su composición de lugar. Prolongaba su estancia en París durante el verano solamente por gusto...

Y esto fue, en efecto, lo que aconteció. Fue al final del trayecto, en un barrio extremo y pobre... La vio tomar ese paso automático de quien recorre un camino que le es familiar. El largo bulevard exterior, cuyos árboles aparecían cubiertos de polvo, parecía interminable entre casas muy altas...

La extranjera mujer entró en uno de estos establecimientos públicos... Raúl se quedó más que sorprendido, consternado, y permaneció inmóvil y sin saber qué partido tomar. ¿Qué esperaba ya después de haber satisfecho su curiosidad pueril? Ella había entrado, y sin duda aguardaba a alguien...

Entre tanto continuaba sola, sin que nadie se le acercase. Se quitó los largos guantes de seda y dejó caer graciosamente la amplia capa que la envolvía. Apareció en la plena expresión de su juventud. El color ambarino de sus brazos y de su cuello daba la sensación de la fruta sazónada, apetitosa. Una sangre cálida y rica debía correr por sus venas...

Volvió, pero a otra hora distinta. Era por la mañana, y en el salón del establecimiento, abierto de par en par, no había nadie todavía. Preguntó por el dueño; pero no estaba en casa... y fue su mujer, una rubia que ya había cumplido los cincuenta, quien se presentó. Raúl se alegró mucho de ello porque esta clase de conversaciones resultan siempre más útiles con las mujeres y está demostrado que usando un poco de diplomacia con ellas suelen revelar con facilidad sus más escondidos sentimientos. A los pocos momentos, la bu-

na mujer le había contado la vida y milagros de todos los parroquianos; pero no le había dicho una palabra de la joven visitante. Raúl la condujo hábilmente al interesante asunto.

—¿No vienen a esta casa más que obreros? Estoy seguro de que alguna vez vienen también personas de más elevada clase social.

—No se engaña usted. Aquí viene gente de todas clases y de todas partes. Desde hace algún tiempo viene todos los días a la misma hora una mujer elegante. Se sienta en aquel rincón, se pone cómoda como si estuviera en su casa... y espera una visita... Pero no crea usted que se trata de una visita galante: es un niño de pocos meses que le trae una muchacha del barrio. La señora le crage en brazos, se desabrocha el cuerpo y el corsé, y le da de mamar todo lo que el chico quiere hasta que se ve hartito... Después se lo lleva otra vez la muchacha y la señora me deja una moneda de plata sobre la mesa. ¡No vaya usted a figurarse que la señora tiene algo que tapar y que el niño es suyo! ¡Nada de eso! El niño es de una joven de este barrio que está muy débil y no puede criarle.

Raúl no dió completo crédito a lo que oía. —¿Cómo se ha arreglado para...?—preguntó, sin que la mujer rubia le dejase terminar.

—Pues muy sencillo... Los extranjeros, ya lo sabe usted, no se preocupan como nosotros de ciertos prejuicios. Esta señora me dijo un día que se le había muerto un niño... y un niño precioso... Y quería que otro niño aprovechara el alimento que desgraciadamente no necesitaba el suyo ya. Entonces mandó fijar un anuncio en todas las alcaldías y comisarías de la capital, diciendo que deseaba encontrar un niño a quien dar el pecho una vez al día. Como por muchas razones no podía llevar el niño a su casa, ni tampoco ir ella a casa de la madre de la criatura, a quien no conocía ni de vista, halló mucho más sencillo venir aquí, donde se encuentra ajena a todo temor de sufrir la menor contrariedad. El chico, que estaba medio encajonado, chupa como una esponja. Salta de gozo cuando ve a la que le sirve de nodriza; el resto del día su madre lo alimenta con biberón. Y de este modo tan fácil se ha salvado una criatura más.

Raúl guardó silencio. Comprendió por qué el rostro de la desconocida le había inspirado una emoción tan intensa... Y adivinó el misterio que se ocultaba bajo las amplias pestañas caídas en la obra de solidaridad humana que aquella mujer joven, bella y quizás rica, realizaba con sublime alegría de su sangre.

JEAN BERTHEROY

SESION INAUGURAL

Academia de Jurisprudencia

Presidió el ex ministro D. Francisco Bergamín, quien, después de la lectura por el secretario, Sr. Soler, de la Memoria reglamentaria, pronunció un elocuentísimo discurso sobre Derecho social.

Comenzó diciendo que, lejos de calmarse las luchas que conmueven el edificio social, parece como que se recrudecen y aumentan de momento en momento.

Habla del estado de agitación que hace peligrar la vida del país con las huelgas y con los innumerables asesinatos que en su mayoría quedan impunes. Dice que si en lo material ocurre esto, en lo moral es evidente que la protesta se halla en el ambiente, la rebeldía se exterioriza y la indisciplina es general.

Culpa de ello a los de arriba y los de abajo, porque si los primeros no utilizan sus riquezas logradas rápidamente sino en el vicio, con ello determinan que los de abajo, estableciendo inevitables comparaciones, sean campo bien dispuesto para toda idea disolvente.

Después de afirmar que los Gobiernos ponen poco de su parte para remediar el mal, recordando su última etapa de gobernante, dice que en ella ha sufrido amarguras grandes, viendo morir a manos de los perturbadores del orden a amigos queridos que no cometieron más delito que el de tratar de impedir propagandas insanas, y sufriendo la injusticia tremenda de que se atribuyesen a sus procedimientos de Gobierno tan repugnantes crímenes.

En párrafos elocuentes expresa que si los grandes propietarios no tienen derecho a tener improductivas sus propiedades, que pueden ser útiles a la sociedad, por esa misma razón no tiene derecho el obrero a privar a esa misma sociedad de su inteligencia y su trabajo material, igualmente necesario para ella.

Anatematizando el exceso de lujo que se observa, dice que no será necesario para su castigo esperar a la muerte para que se cumpla la máxima evangélica, sino que está cercano el enemigo, dispuesto a cobrarse la vida con usura.

Asegura que el Derecho social es el único que puede impedir los abusos y los egoísmos de unos y los crímenes y locuras de otros. Termina diciendo que, en vez de asociarse patronos y obreros para darse la batalla, hay que conseguir que esas fuerzas materiales se reemplacen por el amor y la justicia y que al Estado se le den medios para que consiga realizar esa fórmula de armonía.

Terminado el discurso, que fué ovacionado, se procedió al reparto de premios, como en años anteriores, y se levantó la sesión.

Asistieron, desde el estrado, los Sres. Fernández Frida, Sánchez de Toca, Weyler, Vales Fallde, García Prieto, Perosterera, Rives, Avellón, Carrasco, Rodríguez Llano, Cabello y otros.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA EL PAN NUESTRO...

Cuando por ahí afuera se ve con paso seguro y firme hacia el mejoramiento de la calidad de los artículos de primera necesidad y hacia el abaratamiento de la vida, en España continuamos riñendo las mismas batallas contra acaparadores, intermediarios y expendedores sin que la victoria sea el término de la cotidiana lucha, ya que los precios suben y la calidad de todo es cada día peor.

Tenemos a la vista una carta que nos envían de una capital de provincia—¿de cuál?, de la que elija el lector, porque ocurrirá en todas algo semejante—en la que se nos habla de unas piezas de pan que son expeditas al público que tienen una longitud de veinticuatro centímetros y un ancho de cinco en su mayor diámetro.

Pues bien. El pan no está mal elaborado, y tiene buen aspecto y paladar agradable; pero cuando se le mastica mucho o se le reduce a sopa, se advierte en él la existencia de una arenilla finísima que debe entrar en bastante proporción en su

fabricación y que debe de aumentar en peso en proporción también importante.

Del efecto que esa sustancia mineral cause en el organismo pueden juzgar los químicos y los médicos. Aunque su acción patológica sea nula, la acción mecánica de ese polvo absorbido en el alimento tiene que ser muy perjudicial. Digan las muchas enfermedades del estómago que hoy se padecen y que muchos médicos atribuyen a la mala calidad de las harinas.

Y no es lo peor que ocurre en alguna fábrica de pan de la capital aludida; lo peor es que hay otros muchos sitios en los que harineros poco escrupulosos y además ignorantes mezclan la harina con la harina, creyendo que hacen con ello un bien a la humanidad... y a sus bolsillos.

Siendo muy doloroso que no se persigan y se castiguen con mano dura tanta codicia y tanta ignorancia, lo es mucho más la pasividad con que el pueblo sufre las consecuencias de todo ello.

Madrid para sostenerlos de la herida que recibió en un combate.

Murcia.—El precio del pan subió veinte céntimos a consecuencia del precio señalado por el ministro de Fomento al trigo argentino.

Burgos.—Los obispos de esta archidiócesis se han reunido, acordando cooperar con entusiasmo al mayor esplendor de las fiestas del centenario de la Catedral.

Crédit Real.—La manifestación contra el gobernador ha sido aplazada hasta el próximo domingo 28, con objeto de que puedan venir manifestantes de la provincia.

Huesca.—La benemérita ha detenido a varios sindicalistas en Monzón por ciertos complicados en la colocación del cartucho de dinamita.

Huesca.—Al intentar colocar una torca en la transmisión de un molino harinero en

Arca, fué asesinado y desmembrado un obrero.

Tetán.—El Xanero hoy está en libertad absoluta. El mariscal del general Jordana ha sido terminado. El escuadrero Sr. Constan Varera regresó a la Península.

Madrid.—A bordo del José Yagüé regresó a la Península el obispo de Nicaragua. En el mismo barco va el doctor Guzmán, director general de Sanidad de Cuba.

Medina.—El centenario Francisco Muñoz ha sido muerto en Tizimin por unos mercedarios. El centenario ha sido asesinado. Se asegura que el coronel Jordana asistió a general de brigada.

Tetán.—Mañana llegará una Comisión de todos los Cuatros que guarnecen Medina para asistir a la inauguración del monumento levantado en memoria del general Jordana.

Granada.—Se ha inaugurado el Coliseo Olímpico, construido en la Gran Vía Esmeralda. Lo ha inaugurado Sahad Ruiz con un lleno completo.

Granada.—Ha sido atracado el dependiente de comercio José García. Para vengarse de

AVISOS UTILES

ADELGAZAR
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA Y ACOMENDADA
por el Consejo Médico Francés y el Consejo Médico Central. Labor. DUBOIS, 38, Rue Pergolée, París.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

SIDRA VERUTERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

que no llevase dinero le dieron una paliza. En estado gravísimo fué llevado a la Casa de Socorro. Los agresores huyeron.

Sevilla.—Ha estallado un petardo al pasar un tranvía por la Ronda de Capuchinos. Se produjo alarma; pero era inofensiva.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL PELIGRO BOLCHEVIQUE

Se vuelve a hablar de una posible agresión de los ejércitos rojos contra Polonia. Lamentable sería que tornara a producirse un nuevo conflicto con una nueva guerra en el Oriente de Europa.

Mucha prisa se dió el Gobierno de Moscú en concertar la paz con el Gobierno de Varsovia, facilitando todas las peticiones polacas en la Conferencia de Riga. Desde luego, la actitud de franca transigencia de los bolcheviques se estimó sospechosa por lo menos. Nunca pudo ni debió considerarse que Rusia se declaraba vencida ante los rápidos éxitos militares de los polacos, con la eficaz dirección y ayuda de Francia.

La transigencia creyó que obedecía a la necesidad que tenía el Gobierno de los Soviets de hacer inmediatamente la paz con Polonia, a fin de quedar con las manos libres, reorganizar los ejércitos rojos, y acumulando las fuerzas disponibles, hacer un esfuerzo supremo para derrotar a Wrangel. Esta parte del programa bolchevique se ha cumplido. Los ejércitos rojos han limpiado de enemigos la península de Crimea.

Conjurado el peligro interior, ¿qué van a hacer ahora esas fuerzas vencedoras? Los augurios son de que van a renovar las hostilidades con Polonia. Es fácil que obtengan algunos éxitos parciales; pero por experiencia saben que no han de obtener la victoria definitiva. Polonia puede ser auxiliada.

El caso de Polonia no es el caso de Wrangel. No se trata para los rusos de una guerra interior, sino de una guerra exterior. El Gobierno de Wrangel sólo es-

taba reconocido por Francia. La independencia y los dominios territoriales de Polonia están garantizados por todos los aliados y reconocidos por los Estados Unidos de América.

El espíritu de represalias puede tentar a los bolcheviques, empujándolos a una guerra de desquite. Pero el empeño es difícil y sumamente peligroso. Militantemente el triunfo de los rusos sobre los polacos es harto dudoso.

Pero de decidirse el Gobierno de Moscú a esa empresa, arriesga en ella muchas ventajas que estaba en tren de conseguir. Inglaterra, si se produce la agresión contra Polonia, suspenderá las negociaciones que Lloyd George está llevando en Londres con Krassin, representante diplomático de los bolcheviques, con miras a reanudar las relaciones comerciales entre Rusia y la Gran Bretaña.

La suspensión de las negociaciones trae aparejado el mantenimiento del bloqueo.

Dada la situación en el interior de Rusia con la espantosa miseria que en ella sufren sus habitantes, un nuevo invierno sin remediar, con más los desastres de una nueva guerra, pondría en mala postura al Gobierno de Lenin.

Ya los aliados se encargarán de advertir a los bolcheviques la actitud que habrían de observar frente al hecho de una nueva agresión contra Polonia. Hoy más le conviene a Rusia una paz con la Europa occidental que una guerra con una nación vecina, aun cuando ésta responda a un espíritu de represalias.

que, por consecuencia, se acerca tan rápidamente a Francia en un movimiento de defensa común.

Es evidente que los dos países tienen el mayor interés en responder a esto que constituye una verdadera agresión, o por lo menos una seria amenaza, con concluyentes manifestaciones de solidaridad. Pero antes es necesario el arreglo de la cuestión de Oriente y tomar las medidas que imponen la desconfianza que forzosamente ha de inspirar Grecia después de los últimos acontecimientos.

Sin duda esta cuestión, tan importante como delicada, es la que Georges Leygues y Lloyd George van a examinar en primer término. La opinión que domina en los círculos políticos franceses es que es necesario ante todo hacer frente a las circunstancias creadas por el golpe de teatro griego, y que en vez de sofocar, como se ha hecho hasta ahora, los intereses de la Entente a las conveniencias que señalaba la política de Venizelos, debe examinarse detenidamente un nuevo régimen para Turquía, para permitirle o no que tome un puesto en el concierto europeo, o por lo menos que no se la excluya enteramente, pues no se suprime un pueblo como se suprime un Gobierno. (Agencia Radio.)

EN CHILE

LA MISION ESPAÑOLA

Santiago de Chile, 22.—Todos los periódicos, sin distinción de matrices, dedican gran espacio a relatar la llegada de la Embajada española a Arica y Tacna, dirigiéndola un cordialísimo saludo y haciendo destacar la personalidad del Infante D. Fernando y la del Sr. Francisco Rodríguez. Los periódicos de Antofagasta dan asimismo la bienvenida a la Embajada española en términos afectuosísimos. En el momento en que el acorazado «España» tocaba en el puerto de Arica, las escuadrillas chilenas de aviadores salieron a recibir al buque español y realizaron arrojando pruebas de aeronautismo sobre el «España». El crucero chileno «Chacabuco» recibió al «España» en alta mar, haciéndolo el comandante los honores correspondientes a la alta jerarquía del Infante D. Fernando, que preside la Embajada. En Tacna proseguen los festejos en honor de la Embajada, con gran entusiasmo. Por todas partes recibimos los miembros de la Misión española honores y agrasias. Se les obsequia con comidas, siones, banquetes, veladas y otros actos. El Infante D. Fernando y el Sr. Francisco Rodríguez enviaron al Presidente de la República, Sr. Sanfuentes, mensajes de enhorabuena al poner el pie en tierra chilena. El Presidente contestó a ambos mensajes dando la bienvenida a la Embajada. En la capital continúan los preparativos para hacer un brillante recibimiento a la Misión española. (Agencia Americana.)

EN CUATRO LINEAS

Nauas.—El Tribunal nacional alemán de Leipzig ha decidido que son nulos los reglamentos de los diversos Estados federados alemanes suprimiendo la enseñanza de religión, por lo que se suprime la ley alemana. La enseñanza de la religión seguirá siendo obligatoria en la enseñanza oficial.

Berlin.—La Comisión internacional del Tratado de la aeronáutica rechazó del Gobierno alemán la entrega de los zeppelines Rodenbeck y Nordstern a cambio de los dos dirigibles destruidos y el pago o la sustitución de otros dirigibles también destruidos. Alemania se niega a ello.

Copenhague.—El general Zeligowski se ha negado a aceptar el acuerdo establecido entre los delegados polacos y lituanos relativo a la cesación de las hostilidades y al establecimiento de una zona neutra. Los delegados polacos han regresado a Varsovia.

Londres.—El acuerdo comercial pendiente con la Rusia soviética tardará aún una semana en ser redactado, y se supone que separadamente será redactado un Tratado que se fijará definitivamente la situación de los Soviets respecto a las deudas internacionales de Rusia.

EN EL GOBIERNO DE ZARAGOZA

EL CONDE DE COELLO

Zaragoza, 22.—El gobernador civil, conde de Coello, coronel de Ejército Mayor, antes de ser designado para el cargo civil que hoy ocupa, habla solicitado del alto comisario de Marruecos el puesto de primer jefe de Medina, considerándolo un puesto de honor en su carrera militar. El viernes último recibió una carta del general Berenguer diciéndole que el cargo se hallaba vacante y preguntándole si persistía en sus deseos de ocuparlo.

El conde de Coello pensó que si aquel cargo le agradaba por ser de su carrera, ante las actuales difíciles circunstancias era más patriótico continuar al frente de este Gobierno. Al recibir a los periodistas nos contó el caso y la situación en que se hallaba, y dijo que había enviado al Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Gobernación un despacho concebido en estos términos: «Desde mi ascenso a coronel tengo pedido al general Berenguer el cargo de jefe de Estado Mayor en el ejército de África, recibiendo la promesa de ser su candidato. Como se acerca la vacante, me pide el alto comisario contestación telegráfica si persisto en mis deseos. Se trata de un puesto de honor en mi carrera militar, con ventajas posibles en mi porvenir; pero estimando también un puesto de honor, quisiera de mayor peligro, el cargo civil que ahora ocupó, dándole cuenta de los inconvenientes que pudieran traer a mis jefes en las actuales circunstancias y la interpretación que ciertos elementos pudieran dar a mi actitud, sometí el caso a la decisión del Gobierno, dispuesto a acatar gustoso, muy honrado, lo que resultara, deseando servir al Rey y al Gobierno dando mis modestos servicios puedan juzgarse más necesarios.»

El gobernador civil ha recibido contestación a este despacho. El del Presidente del Consejo dice así: «Recibido su noble telegrama, el Gobierno, a la vez, le agradecerá vivamente que se mantenga en ese puesto de honor, en el que es inmensurable, apreciando el sacrificio que representa para un militar de corazón como V. E. no pasar a ocupar el cargo que indica en el ejército de África. Salúdole con todo afecto.—Dato.»

Sabida esta noticia en la población, se produjo un movimiento unánime de adhesión al generoso gobernador que sacrifica sus intereses al interés de la ciudad. Centenares de personalidades han desfilado por el Gobierno civil, dejando tarjeta. También se ha producido una reacción favorable al Gobierno, que sabe robustecer la autoridad del gobernador, apreciando su sacrificio.

HUPMOBILE

ENTREGA INMEDIATA
GARAGE SANCHO
ZURBANO, 52. Teléfono 127 J.
MADRID

EL DIA EN ZARAGOZA

Zaragoza, 22.—Ayer fueron sacrificados 120 cerdos y 1.300 carneros por los empleados municipales, con lo que hay suficiente hasta mañana.

Hallazgo de una bomba
El sargento de Artillería D. Francisco de la Mota, al trasladar por el paseo de María Agustina, vió, en la misma ventana de la fundición Averty, donde hace días estalló una bomba, un bulto sospechoso. Se trataba de otro explosivo con la mecha encendida.

Entre el sargento y el portero de la fundición, Manuel Dueñas, arrojaron la mecha y llevaron el artefacto a la Comisaría de Policía.

Es un bote de hojalata cargado de metralla.

El gobernador ha felicitado al sargento, y dado cuenta por oficio de su comportamiento al capitán general.

Dos petardos
El sábado, a las diez de la noche, hizo explosión en la calle de Góicoechea un pequeño petardo, que no causó desperfectos.

—En la calle de Argensola estalló otro que estaba colocado en el registro del gas de la panadería situada en la casa núm. 2, causando desperfectos y la rotura de varios cristales. »

Los metalúrgicos.—Un manifiesto : : : : :
El gobernador ha autorizado a los metalúrgicos para repartir públicamente un manifiesto, que es muy significativo.

Hace historia de la huelga en las tres semanas que hace que comenzó y dice que esperaban que quien a ella les empujó acudiría a cubrir sus necesidades; pero no fue así, y añade:

«Hemos demostrado ante los directores de los Sindicatos esta sumisión hasta la resignación. Hemos aguantado muchas insolencias de gente falta hasta de los más elementales principios de dignidad. Hemos tolerado antes que se nos envolviera en ese ambiente de criminalidad con que se ha tachado al sindicalismo, sin que éste se haya disculpado siquiera; pero ya no podemos resistir más tiranía, y así como estamos dispuestos a rechazarla, si viene por parte de los patronos, repelámosla ahora la que es ejercida para con nosotros por el Sindicato.»

Invita a todos a volver al trabajo, y termina diciendo que no quieren ser juzgados de unos y otros, pues cofizaron canchales para socorros que no percibieron del Sindicato; y a los patronos les dice que es preciso que todo ello acabe; pero es también necesario que se hagan cargo de que solicitan mejoras que no son solamente pesetas, sino consideraciones y justicia. «Queremos convivir con vosotros; pero no somos un rebato!»

Los camareros no vuelven al trabajo : : : : :

Zaragoza, 22.—El día de ayer transcurrió tranquilo. A pesar de la oferta de los camareros de volver al trabajo, no lo han realizado aún.

EN CUATRO LINEAS

Castellón.—El ómnibus automovil que va al Grao volcó. Hay varios heridos y costosos. Dos de ellos graves.

Huesca.—Las declaraciones hechas por El Noy del Suere han sido comentadas muy favorablemente por casi toda la población. Es urgente que el Gobierno actúe en lo de Río-tinto.

Almería.—La gripe ha aparecido con caracteres alarmantes en Vélez Blanco. Ha fallecido el médico titular.

Bilbao.—En una cola formada en un estanco se produjo una reyerta entre dos sujetos. Uno de ellos hirió de dos navajazos a otro.

Bilbao.—Los miliones han detenido en Ortuella a los individuos que agredieron a los obreros que regresaban en el tren y no se querían sindical.

Castellón.—La benemérita ha recogido muchas hojas sediciosas y practicado detenciones de sindicalistas.

Vinaros.—Se ha inaugurado un servicio regular de automóviles con Castellón. Pronto se inaugurará otro análogo con Benicantó.

Palencia.—El Ayuntamiento ha acordado felicitar al cardenal Almaraz por su elevación a la silla primada.

Toledo.—En Madrid se vio un objeto disparado sobre otro a quince metros; pero la bala traspasó en el reloj y resultó loco. El agresor es detenido.

Oropesa.—En Calzada de Oropesa se cae a un estanque un niño de seis años y se ahoga.

Jumilla.—Doce mil traviesas y otros materiales acopiados para la construcción del ferrocarril de Jumilla a Cieza han sido destruidos por un incendio.

Cádiz.—Zarpó el *Delphin* para Larache. Cuando regresó trajo a la familia del general Barrera, que acompaña a su hijo. Va a

EL EMBROLLO GRIEGO

Continúan las dificultades

Declaraciones de Constantino : : : : :

Ginebra.—El ex Rey de Grecia ha hecho las siguientes declaraciones a un representante del «Journal de Geneve»:

«¿Qué quiere usted? Yo soy un soldado, yo no soy un diplomático. No puede usted imaginarse lo triste que es verse tan injusta y sanguinariamente calumniado. Yo nunca he sido hostil a los aliados. Tengo que hacer comprender cuál es la situación particularísima de Grecia. No se trata para nosotros de una cuestión de dinastía, sino simplemente de una cuestión entre yo y mi pueblo; pero yo no quiero regresar a Grecia como Soberano de un partido, y quiero que el pueblo se pronuncie con toda soberanía. De ahí que haya sido siempre partidario de la idea de que se verifique un plebiscito.»

Inglaterra y Grecia

Londres.—En los círculos bien informados se asegura que el Gobierno británico tiene el propósito de no hacer declaración alguna definitiva sobre la cuestión de Grecia antes de saber si el ex Rey Constantino vuelve o no al Trono. Sin embargo, se da perfectamente cuenta de la retirada de las tropas griegas en Anatolia, donde sostienen una línea defensiva contra los nacionalistas, constituiría un peligro para la Entente.

El general Harrington, legado recientemente a Constantinopla, donde manda las fuerzas aliadas, se ha dirigido al frente de Anatolia para examinar la situación y dar su informe al Gobierno británico.

Se dice que la venida a Londres de ministro Georges Leygues se relacionará con estas cuestiones; pero todavía no ha hecho ninguna declaración a este propósito el Foreign Office.

En favor del Rey Constantino : : : : :

Atenas.—El nuevo Gobierno se ha reunido primero bajo la presidencia del almirante Cunduriotis y después bajo la de la Reina Olga, que asume la regencia en nombre del ex Rey Constantino. El Gobierno y la Reina Olga han lanzado proclamas al pueblo, invitándole a cooperar en el restablecimiento inmediato del orden y de la unidad nacional. Grandes manifestaciones recorren las ca-

Revista esta revista, escrita especialmente para la correspondencia de España

EL ESPEJO DEL ALMA

Por PEDRO DE RÉPIDE

I

En una vieja ciudad de Castilla vivía una señora que había quedado viuda en plena juventud. Era orgullosa, creyendo todavía en los antiguos prestigios de la nobleza de la sangre como único motivo de las preeminencias sociales, y no sintió en trasladarse a la corte, no sólo porque su capital, aunque considerable, no la daba lo suficiente para brillar en Madrid tanto como en una provincia, sino porque tampoco la sería posible figurar en la sociedad cortesana en lugar primero como lo hacía en la ciudad vetusta.

No había persona de mérito que al llegar a aquel apacible rincón castellano no fuese presentada a doña Bernardina de Mendoza, que así se llamaba la viuda, y no asistiese, al mismo tiempo que lo más enconchado de la ciudad, a los sanos y reuniones que con frecuencia daba aquella señora, en su pueril delirio de grandezas, y para ostentación de su inocente infatuamiento.

Otro objeto de orgullo para la de Mendoza era su hija Clara, bellísima muchacha de diez y siete años, a la que ostentaba satisfecha en sus fiestas caseras y en la que se miraba como en un espejo. Adivinaba sus deseos, y se sentía rejuvenecida en ella.

El doctor Carvajal, que se vio obligado, por razones de su profesión, a permanecer una temporada en S..., conoció a la madre y a la hija, y estaba prendado de ambas, ponderando la ternura y la solicitud de aquella y la grandeza de su amor maternal.

Cierta noche que asistía como de costumbre a casa de doña Bernardina, como la parte juvenil de la reunión se entregase desatinadamente al baile en el salón más grande de la casa, Carvajal, que había encontrado allí a su antiguo compañero D. Julián de la Cañada, que abandonando sus ocupaciones clínicas prefería permanecer sosegadamente desempeñando la cátedra de Fisiología en aquel Instituto provincial, fuéronse ambos a un rincón, donde se sentaron y departieron como si se hallaran en un aposento aparte.

—¿Viene usted a menudo a esta casa?

—Preguntó Cañada a Carvajal.

—Sí, vengo con frecuencia desde que estoy aquí. Es verdaderamente un gran recurso en esta ciudad encontrar una compañía tan amable como la de esta viuda, que además es todavía muy guapa.

—Le veo a usted entusiasmado, y si estuviera usted libre de compromiso matrimonial, creería que trataba usted de sustituir al difunto.

—Como usted ya indica, es imposible, y además tengo entendido que ella está resuelta a evitar la reincidencia. Pero lo que más me encanta en esta señora es ver cómo practica sus deberes de madre.

—¿Ya, ya!—dijo Cañada moviendo la cabeza.

—Veo que adora en su hija.

—Dice usted bien. En su hija, y esa singularidad sería ejemplar si no fuese porque tiene dos.

—¿Ah! ¿Pero tiene otra?

—Sí, señor; tiene otra.

Como en aquel momento se acercase un criado con una bandeja, ofreciendo dulces y refrescos a los interlocutores, suspendieron ellos su conversación con la intención de reanudarla en breve. Las palabras de Cañada habían inquietado a Carvajal, y estaba deseando reanudar el coloquio. Ambos rechazaron las invitaciones para completar el número entre los tacillistas, que se disponían a empezar la partida, y el baile en la sala grande había llegado a un bullicioso esplendor.

Carvajal, que no había sospechado nunca alguno en el carácter de la Mendoza, estaba deseando que su antiguo compañero le revelara aquel enigma, cuando habiéndose reunido nuevamente con el catedrático de Fisiología, éste hubo de decirle: —Vuelva usted disimuladamente la vista y observe usted aquella puerta entreabierta. Allí está la prueba de la necia y brutal injusticia de la que le parece a usted una madre modelo.

Carvajal llevó su mirada en la dirección que se le indicaba, y divisó entre la puerta entornada una feísima criatura, joven sin juventud, rostro horrible y cuerpo contrahecho. Sus ojos, pequeños y mal rasgados, tenían una expresión de infinita tristeza, y de su pecho salía de cuando en cuando un sonido lastimoso, que era como entre suspiro y gemido.

—¿Qué es eso?—preguntó Carvajal.

—Es eso una mujer?

—Sí, le respondió Cañada, es una mujer. Una muchacha de diez y ocho años.

Hija, lo mismo que Clara, de doña Bernardina de Mendoza.

—¿Es posible?

—Es exacto.

II

Se disponía Cañada a comunicar a Carvajal cuanto sabía de aquella infeliz, que por una culpa sin culpa velase condenada a vivir escondida, mientras su hermana y su madre disfrutaban plenamente de la vida, cuando Carvajal, como movido por un irresistible impulso y favorecido por la confusión de la fiesta, levantóse y se encaminó hacia la puerta, tras de la cual ya no observaba la afligida muchacha, que al verse objeto de la atención de un invitado se había retirado precipitadamente, como convencida de que su presencia, aunque a escondidas, en aquella fiesta era una mancha y un escarnio.

Carvajal penetró en la estancia donde había visto a la joven retirada, y la vio alejarse por un largo corredor del caserón vetusto. No podía adelantar mucho terreno, porque andaba cojeando. La vio subir una escalera y subió tras ella. Arriba había otro corredor tan largo como el recorrido anteriormente, y al final una puerta que se disponía a abrir la contrahecha, cuando se le acercó el doctor.

—¿Señorita!—le dijo, sin que ella pareciese escucharle, mientras se esforzaba por hacer girar la llave en la cerradura.

—¿Señorita!—volvió a decir el doctor. No sienta usted desconfianza hacia mí. Soy un amigo de su madre.

—¿De mi madre?—respondió ella amargamente.—Eso quiere decir que no lo es usted más.

Estas palabras fueron para Carvajal el complemento de lo que había comenzado a decirle Cañada; así fue que prosiguió con más interés su comenzada investigación, sabedor, y no se equivocaba en ello, de que aquella desventurada había de agradecer que se acercasen a ella carifosamente.

—Señorita, yo le agradecería a usted que me prestase un poco de atención. Gusto más de hablar aquí con usted que de presenciar la fiesta de abajo. Me ha hablado de usted un antiguo compañero mío, el doctor Cañada, y me ha hablado con un interés vivísimo. ¿Es verdad que no se siente usted feliz?

—¿Y usted quién es, caballero?

—Soy el doctor Carvajal. Ignore si mi nombre habrá llegado a usted alguna vez.

—Sí, señor. Y he oído hacer grandes elogios de usted; por eso no creo que quiera usted burlarse de una pobre mujer como yo, a quien ha sido negada toda felicidad.

—¿Cómo podría usted suponerlo! Nada más verdad, sino que no quisiera más que ser tan poderoso que le hiciera a usted completamente dichosa.

Entraron en el aposento, alumbrado tan sólo por una vela de esparto, y como la muchacha se sintiese confortada por las cariñosas palabras del doctor, probó a esbozar una sonrisa, que resultó una mueca, y le ofreció asiento en una de las pocas sillas que había en la habitación.

La estancia donde habitaba Estefanía no recordaba, por ninguno de sus detalles, el aposento íntimo de una mujer joven. Carecía de adornos, y aun en su sencillez estaba desprovisto de esa gracia femenina y suave que se advierte en el aposento de una muchacha por pobre que sea. Nada de telas alegres, de muebles coquetones, y desde luego nada de retratos. Solamente sobre un veladorcillo había un búcaro con algunas flores frescas. Y lo que se notaba con más tristeza, pensando en quien ocupaba aquella habitación, era la ausencia de los espejos.

—Me gustaría—dijo ella—que supiesen que hay alguien que no se avergüenza de hablar conmigo, y que ese alguien es un hombre de tanto talento.

Después de una breve pausa prosiguió: —Yo me llamo Estefanía; pero mi madre no me llama más que «la jorobada».

Ningún interés ofrece mi vida. Toda ella está escrita en las miradas de desprecio que veo en los ojos de quienes debieran mostrarme más cariño. Yo no he tenido niñez, esa época alegre de los juegos y de los mimos. Apenas me velan decían: «¡Aquí está este horror! ¡Jesús, que niña tan rara!» Mis compañeras de colegio, cuando me encontraban en la calle me decían con la mayor naturalidad: «¡Adiós, fea!» Y ¡cómo podía extrañarme de que fuera de mi casa me diesen un trato igual al que recibía dentro de ella por una culpa que no era mía! No recuerdo más que burlas y crueldades. Mi madre se avergüenza de mí y mi hermana no quiere que se sepa que lo soy suya. Veo que se comueve usted, doctor, ante mis palabras. Padece usted por mí al oír esta relación de humillaciones. Sin embargo, yo estoy tan acostumbrada, que no me cuesta ningún trabajo repetir las. Sin duda, conoce usted ya a mi hermana, ¿verdad?

—Sí, la conozco.

—Esa sí que es guapa. Y debiera querme, porque no parece sino que yo he

nacido tan fea para que su hermosura resalte más. Es un contraste como el de la noche con el día. Pero, sin embargo, huyo de mí, y no quisiera saber nada de mí existencias.

—¿Qué me dice usted?

—Nadie podrá comprender lo que yo siento, obligada a un silencio continuo, sola, aislada en mi cuarto, huyendo del salón en cuanto llega alguien. Hace un momento me vio usted asomándose tímidamente a la sala del baile por una puerta entreabierta, y tuve miedo de ser sorprendida por mi madre, que a las personas que saben que existen, y no son todas las que vienen a esta casa, les habla dicho, como de costumbre, que yo estaba indispuesta. Si me hubieran visto, mi madre habría quedado por embustera, y parecería imposible, pero yo hubiera sufrido las consecuencias...

Y Estefanía lloraba copiosamente. Cogió entre sus manos las del doctor, y le preguntó con dulzura:

—¿Verdaderamente, ¿no le repugna a usted mi presencia?

—No debe usted ser la primera en humillarse. La fealdad y la hermosura son, en fin de cuentas, cosas convencionales, y sólo espíritus frívolos y necios se pagan de esas diferencias.

—¿Yo no me atrevo ni a llorar delante de nadie; sé que mi llanto parecería ridículo.

El doctor se levantó para despedirse:

—Adiós, Estefanía. Nos volvemos a ver.

Cuando volvió al salón salió a su encuentro Cañada:

—¿La ha hablado usted?

—Sí, y tenía usted razón. No conozco infamia más estúpida que la que se comete con esa desgraciada.

En aquel momento la de Mendoza pasaba junto a Carvajal y se dirigía una sonrisa. El doctor volvió instintivamente su mirada hacia otra parte.

III

No fue inútil a la infeliz Estefanía la amistad del doctor Carvajal. Preferió éste, en vez de romper sus relaciones con doña Bernardina de Mendoza, manifestarle francamente no sólo que conocía la existencia de Estefanía, sino el dolor que le producía la injusticia con que era tratada.

La autoridad del doctor, y también el temor de que divulgase el hecho, contribuyeron a que aquella señora dulcificase su trato hacia su hija mayor, al menos en las apariencias, de las que parecía cuidarse especialmente. Su único afán era escuchar el elogio de todos y ser alabada como buena madre, con que tenía que su reputación vacilase ante las amistosas reconvencciones de Carvajal.

Estefanía poseía a su vez una hermostrosa sospechada. Una voz dulcísima, graciosa y artísticamente modulada. Cierta día en que por vez primera, y eso porque se trataba de una reunión de poquísimas personas, su madre consistió que formase parte de la tertulia, Estefanía entretuvo en cantar una canción popular antigua y melancólica. Uno de los concurrentes aplaudió sinceramente entusiasmado, diciendo:

—¿Qué hermosa debe ser usted, señorita!

Era un caballero ciego, que concurría acompañado por su hijo, Lorenzo Villazán, un arrogante mozo, labrador de cierta fortuna, que por el infortunio de su anciano padre estaba al frente de su hacienda, en un lugar cercano, aunque tenía casa abierta en la ciudad, donde vivía el padre y donde el joven residía con frecuencia.

Todo el mundo calló al oír aquella frase, de una insospechada ironía. Estefanía quiso agradecerle al hijo con los ojos. Pero observó que Lorenzo, sin cuidarse de ella, se inclinaba al lado de Clara en familiar y animada conversación.

IV

Murió el padre de Lorenzo, y éste, al verse dueño de su persona y de su posición, pensó en formalizar sus galantes con Clara, de la cual estaba ardentemente enamorado, lo mismo que ella de él.

Una tarde Estefanía les sorprendió hablando apasionadamente, y como no advertieran su presencia, escuchó sus palabras.

—¿Crees—decía él—que tu madre se opondrá a nuestra boda?

—¿Quién sabe! Algunas veces la he oído anunciar vagamente sus proyectos de matrimonio para mí. Tiene preocupaciones muy rancias. Pero ¿qué le importa? Si yo te quiero a ti y a nadie más.

—No. No es posible que nada estorbe nuestra unión. No afrontaría yo la desgracia de saber que no te dasabas conmigo.

Entonces fué cuando, notando la presencia de Estefanía, cambiaron de música. Pocos días después Lorenzo Villazán, decidido a afrontar y aclarar la situación, visitaba solememente a doña Bernardina para pedirle la mano de Clara. Más de una hora duró la conferencia, y al cabo de ella salió el visitante saludando con mucha sequedad.

Ya en la escalera encontró a Estefanía, que reprimiendo una extraña sonrisa, le salió al paso diciendo:

—¿Conque parece que le han dado a usted calabazas?

Lorenzo la miró con asombro, y respondió:

—Sí. Se alejó rápidamente, lleno de impaciencia por perder cuanto antes de vista aquella casa donde acababa de perder una ilusión.

Estefanía entretanto se sentía feliz, y en aquel momento ni aun se acordaba de su fealdad.

V

El doctor Carvajal, hablando con Estefanía, después de aquella negativa de doña Bernardina, procuraba consolarla con el ejemplo de su hermana, a quien también había sido negada una felicidad.

—Ya ve usted—la decía—, si Clara ha podido ser algunas veces sorda a la voz de la sangre, si la ha manifestado a usted siempre un desprecio, desde luego culpable, ahora ella también padece, a pesar de su extremada belleza.

—Lo sospecho.

—Y tanto más desdichada cuanto que padece y se ve obligada a seguir apareciendo en las reuniones de su madre, aparentando amabilidad y oyendo galanterías imperdables. Todo eso debe contribuir a aumentar su mal humor, ya que está verdaderamente enamorada.

—Sí, pero no se casará con Lorenzo, porque no lo consentirá mi madre.

—No alcanzo bien la causa de esa negativa.

—¡Oh! No conoce usted a mi madre. Tiene la manía de los pergaminos, y no quiere enparejar con los que ella llama plebeyos.

—Pero Clara ha manifestado seriamente que no se casará con otro, y que en asunto del cual depende la felicidad de su vida, debía antes todo consultarse su voluntad.

—¿Qué dice usted? Ella, la hija modelo, ¿se ha atrevido a contradecir a su madre?

Estefanía puso la frente entre sus manos, y no podía suponer Carvajal que fuese por piedad que la inspirase su hermana, tan orgullosa para con ella como su madre misma. Era que acababa de recibir una emoción enorme al saber que la historia de los amores de Clara con Lorenzo no había terminado con la decisión materna, como ella había creído, y la servía de consuelo. Sino que veía a su hermana rebelándose contra la voluntad de doña Bernardina y haciendo valer la fuerza de su amor, aquel amor que ella maldecía, porque era el suyo también.

¿Cuántos esfuerzos no habría hecho la infeliz para luchar con aquella pasión que en ella parecería absurda, y era tan legítima en su corazón como en cualquier otro! ¿Cuántos suspiros y cuántas lágrimas le costaría! Aquel hombre, que no se dignaba apenas mirarla, vivía sólo para su hermana Clara.

No taró la desesperada Estefanía en adoptar una resolución, y desde aquel momento, por extraño que pareciera, se convirtió en la más fervorosa aliada de su hermana para favorecer sus amores con Lorenzo.

Su plan era sencillo. Convencer a Clara, que tan fácil le conveniría para aquel caso, de que debía preparar la huida con Lorenzo. Convirtióse en su cómplice, y ella misma facilitó algunas entrevistas de los enamorados hasta combinar de una manera perfecta el plan de la fuga.

Cuando iba a realizarse la huida, ella fué también quien cuidó de avisar a su madre para que se les diese alcance antes de que llegaran al primer refugio en el camino. Así se realizó. Una noche saltó furtivamente del caserón la engañada Clara, a quien esperaba en una esquina un coche y dentro de él Lorenzo.

No habían salido de la ciudad cuando dos criados de doña Bernardina, fincos y armados de escopetas, les dieron caza, y conforme a las instrucciones dadas por su ama, cominaron al galán para su pronta desaparición, y volvieron a la casa materna a la fugitiva.

Con ello el intento de Estefanía había tenido realización. La huida no se había consumado y el hecho hubo sido, sin embargo, lo bastante llamativo para que el escándalo cayese sobre Clara, cuyo nombre acabaría por andar en lenguas, y tendría que resignarse a un encierro severo y a no volver a ver quizá al hombre a quien amaba.

VI

Murió doña Bernardina de Mendoza, y ya Clara estaba en edad de poder disponer de su persona.

Seguía viviendo, como Estefanía, en el mismo palacio de su madre, aunque totalmente separadas, porque renacida entre ellas su mutua aversión, habían llegado a aborrecerse cordialmente. El caserón que habitaban era enorme y hacían cada una su vida con absoluta independencia. No se hablaban jamás, y se veían muy rara vez. Estefanía tenía una criada, fea como ella, muy lista, y que, bien pagada, la servía ciegamente. Utilizábala como espiña para informarse de todo cuanto hacía Clara, y al fin vino a averiguar la verdad de lo que tenía.

Lorenzo y Clara se habían vuelto a ver, y se dispusieron a casarse, ya que no había, según ellos creían, inconveniente alguno para que realizaran su amorosa ilusión. Cuando Estefanía lo supo, su rostro se

descompuso en una mueca indefinible, sus dientes rechinaban, sus ojos parecían saltar, y entregada a un paroxismo brutal, giraba por el aposento como una leona furiosa; gritaba, mordía sus manos, y acabó cayendo al suelo extenuada y en un decaimiento que parecía mortal.

Cuando a la mañana siguiente entró en su cuarto la fiel doncella, la encontró sentada y dormida en un sillón. La cama estaba intacta. Por la mesa y por el suelo había muchos papeles esparcidos. En uno de ellos había comenzado a escribir:

«Mi testamento...»

VII

—Mi madre—decía Clara a Lorenzo—murió de orgullo. La aventura de nuestra huida fué conocida, y no hubo otra cosa de qué hablar en la ciudad. Ya comprenderás que, más que lo que ella llamaba la respetabilidad de la casa, lo que mi madre sentía herida era su altivez, al ver que ya no podía casarme con un duque como ella se figuraba, y que no sé de dónde lo iba a sacar para mí.

—Pero a mí, que tanto te quiero—replicaba Lorenzo—, me toca, ahora que puedo hacerlo, devolverte la consideración de que eres digna.

—Tu cariño es lo único que yo deseo. Si ante ti soy honrada, eso me basta. Todo lo podría soportar menos tu desprecio. No quiero contarte cuántas humillaciones tuve que sufrir, cuántos desaires he recibido. ¡Y cuántas veces envidiaba a Estefanía esa fealdad de que ella se lamentaba tanto! Pero lo único que me abría era la idea de que me pudieses haber abandonado para siempre.

—¡Calla! Que si alguna vez se nos presente el pasado sea tan sólo para que nos parezca mayor la felicidad presente.

La fecha de la boda fué muy pronto fijada, y tanto Clara como Lorenzo contaban los minutos que faltaban para la hora feliz.

VIII

Se celebraron los esponsales con grande sencillez. Sólo muy pocos amigos fueron invitados a la ceremonia, y no fueron muchos más los que debían acudir a la comida y a la fiesta íntima en que había de prolongarse la velada. Es ocioso decir que Estefanía no figuraba entre los convidados, y que probablemente no salió en todo el día de sus apartadas habitaciones.

A la una de la noche retiróse a sus habitaciones la desposada. No consintió en ser desahuciada por la doncella, y se despidió así que se hubo despedido de las galas principales de su estafío. Lorenzo, retenido por sus amigos, había permanecido algunos minutos más en el salón, lleno de impaciencia por reunirse con la que al fin era su esposa.

Clara había apagado la luz de su estancia, dejando lucir tan sólo una tenue lamparilla que alumbraba una antigua imagen que había recibido la devoción de varias generaciones. Y creía ver abrirse la puerta para que entrase su marido, cuando vio destacarse sobre el fondo oscuro de la alcoba una horrible figura. Pronto reconoció a Estefanía, fea, pálida y amenazadora, que la miraba fijamente diciendo:

—Reza, si quieres, ahora. Porque dentro de un momento será ya tarde.

—¿Qué quieres?

—¿Qué quieres? Tu estío.

—¿Estás loca, Estefanía!

—¡Sí! ¡Loca por él! ¡Loca de ver que es para ti lo que no he conseguido que sea para mí!

A la voz de Clara, que se alzó pidiendo socorro, contestó ella tapándose la boca con una mano y mostrándole un puñal en la otra. Clara implosionaba.

—¡Oh! No querás matarme, hermana mía...

—Es la primera vez que te oigo llamarme hermana. Yo soy la contrahecha, la fea, la despreciable. La despreciada por ti y por todos.

—Estefanía! Yo no temeré la muerte si no fuera porque estoy contenta y feliz; tú podrías serlo todavía...

—Lo voy a ser ahora, ahora...

Y asiendo poderosamente a Clara, la arrastró hasta la habitación contigua, y apuñaló su cuerpo.

Limpio apuñaló sus manos, volvió a la alcoba y apagó la tenue lamparilla. Poco después entraba Lorenzo, y ella se arrojó fúrtivamente en sus brazos.

Pronto advirtió el novio que aquel falle que abrazaba no era el mismo de su mujer, la esbelta y bien alineada Clara. Y advirtió que la que estrechaba contra su pecho hablaba poco y en voz baja. En ese instante un angustioso gemido se oyó en la habitación contigua, y Lorenzo, apartando de sí aquella forma extraña, que no oía como su amada, precipitose en el otro aposento, y haciendo luz, vio con horror el cuerpo de su Clara tendido entre sangre y con un puñal clavado.

Inmediatamente volvió a la alcoba, y sólo pudo ver, por la puerta que daba al ancho corredor que rodeaba el patio señorial como el claustro de un convento, cómo entre la penumbra desaparecía una sombra monstruosa, que no podía huir muy velozmente porque andaba cojeando.

Púsose en movimiento la casa entera a las voces de Lorenzo, y toda la enorme vivienda fué registrada. Cuando llegaron

al desván hallaron a Estefanía ahorcada de una viga. Y sus miembros crispados estaban calientes todavía.

EDUCACION

El doctor Carvajal supo el suceso por Cañada, que había venido a Madrid para formar parte de un Tribunal de oposiciones.

Y yo que creía, por haberlo leído así en los cuentos y visto en las comedias, que las feazs y abandonadas acababan siempre sacrificándose por la felicidad de los demás!

Esto decía el catedrático, y Carvajal le contestaba:

—Eso será en los cuentos y en las comedias; pero en la vida no se pueden pedir sacrificios absolutos y definitivos a quienes el Creador ha tratado mal, y aquellos que les deben más ternura y afecto les tratan todavía peor que el Creador.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

El duque de Connaught se encuentra actualmente en Niza.

—El Príncipe Leopoldo de Bélgica ingresará el próximo día 24 en la Academia Militar, donde ha de hacer sus estudios.

DIAS DE «DIAS»

Mañana celebrarán su fiesta onomástica, con motivo de la festividad de San Clemente, la marquesa de Villalinda, vizcondesa de Alcega; señoras de Brián (Escobar y Buiza) y viuda de Mateos; señoras de Lavín, San Luis, Ramírez, de la Torre, Andino, Alonso y Gamero.

Príncipe de Meternich; Sres. Velarde, Peláez, Carballo y Macías.

El miércoles, festividad de San Juan de la Cruz, celebrarán su santísima señoría de Contreras, el conde de Villamonte y el Sr. Melgar y Rojas.

—El jueves, festividad de Santa Catalina, celebrarán sus días las baronesas de la Torre y viuda de Andilla.

Señoras de Oriol (D. José Luis), Luca de Tena (D. Juan Ignacio), García Ontiveros (D. Vicente) y Pallarés (D. Enrique).

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, nieta del conde de Pozo Ancho del Rey, para D. Luis de Narváez y Ulloa, primogénito del marqués de Oquendo.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Balbina Pérez Iglesias para D. José María de Siles Morell.

La boda se celebrará el día 8 del próximo mes en la iglesia catedral de San Isidro.

BODAS

Se ha efectuado en la iglesia de la Concepción el enlace de la Srta. Alicia de Bonis con D. Andrés Aznar Ponte.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio.

Actuaron de testigos por parte de la novia el marqués de San Eduardo, D. Carlos Perrenote y D. Ambrosio Ristori, y por el novio D. Juan Bautista Aznar Cabanas, don Alfredo Sánchez Ramos y D. Fernando Frago.

Los contrayentes salieron en viaje de novios para el Monasterio de Piedra, y visitarán después algunas capitales de España y del Extranjero.

—En la iglesia de las Testas se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Mary López Younger con el procurador D. Félix Alonso Serna.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de Gómez y el comandante de Artillería don Juan Moreno Luxue.

Los recién casados han salido para Zaragoza.

—En Málaga se ha efectuado el enlace matrimonial de la Srta. María Teresa Scala con el capitán de la Marina D. Emilio del Palacio.

Apadrinaron a los contrayentes D. Eusebio Scala, tío de la novia y doña Natividad del Palacio, hermana del novio.

Firmaron el acta como testigos D. José María y D. Ramón Scala, D. Manuel Fernández, D. José del Palacio y D. José Astizaran.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

—En enero contraerán matrimonio la señorita Elena Sánchez Gómez con el abogado D. Antonio Gabriel Rodríguez, hijo del jurista consulto de igual nombre y apellido.

NOTAS VARIAS

En la capilla del Cristo, del Pilar, de Zaragoza, han sido inhumados los restos de la marquesa viuda de Ayerbe.

De Madrid han ido acompañando los restos del marqués de San Vicente, el conde de San Clemente y D. Pedro Jordán de Urries y Patiño.

—En el palacio que en el paseo de la Castellana tiene el conde de la Maza se están llevando a cabo reformas de gran consideración, con motivo de su próximo enlace

con la hija mayor de los marqueses de la Sra. María Cristina Mateo y Álvarez Toledo.

—Doña Pilar Gutiérrez de Terán y Cerio, viuda de D. Juan Antonio Coghen y Lorente, y su hermana la Srta. Raimunda se han instalado en su casa de la calle de Almagro, núm. 28.

—Ha sido nombrado vicecónsul en Bahía, para donde ha salido, D. José María Bermejo.

FALLECIMIENTOS

Ayer mañana falleció en esta corte el magistrado jubilado de la Audiencia de Madrid D. Valentín Moreno y Curiel. En el ejercicio de su carrera dió repetidas pruebas de una rectitud y una integridad admirables. En todos los momentos de su vida fué el prototipo del caballero español. Rodeado del amor de sus hijos y del respeto y el cariño de cuantos le trataban, ha muerto a edad avanzadísima, dejando el buen recuerdo de una existencia ejemplar.

Acompañamos sinceramente en su dolor a la distinguida familia del finado.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de doña Isabel Vinent y O'Neill, marquesa de Vinent, Grande de España y dama noble de la banda de María Luisa.

Con este motivo todas las misas que se celebren mañana en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Calabazas, Nuestra Señora de la Consolación y en las Comendadoras de Santiago serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos nuestro pésame a sus hijos el marqués de Hoyos y D. Antonio de Hoyos y Vinent; a su hija política, la marquesa de Hoyos y a su hermana política, la marquesa de Zoroza.

—También mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento en Sevilla de doña Enriqueta Romero y Osborne, condesa de San Clemente.

Reciban una vez más nuestro pésame su esposo el conde de San Clemente; su madre, la marquesa viuda de Marchelina y del Arco-Hermoso; y sus padres políticos, los vizcondes de Roda.

—Mañana hará un año que falleció don José Osorio y Heredia, conde de la Corzana, Grande de España, gentilhombre de cámara de S. M.

Todas las misas que se digan mañana en el convento de Padres Franciscanos y en San Pascual, el 26 en San José, y el 27 en San Fermín de los Navarros serán aplicadas por su eterno descanso.

NATALICIOS

Doña Ana María Aguilar y Gómez Acebo, esposa de D. Leopoldo Matos y Massieu, ha dado a luz con felicidad a su hijo primogénito.

El recién nacido llevará el nombre de su padre.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de Marcellach (D. González), nacida Isabel Guazo Martínez.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

BAUTIZOS

En Cádiz ha recibido las aguas bautismales un hijo de doña María de la Oliva y Rodríguez Muñoz y de D. Luis Gomar.

El neófito, que recibió el nombre de Andrés, fué apadrinado por su prima la señorita Isabel Gomar Durán y por D. José Auricenea Mateo.

ENFERMOS

El ex ministro D. Juan Navarro Reverter se encuentra algo más aliviado de su enfermedad.

—Sigue delicado de salud D. Mario García Kohly, representante de Cuba en España.

—La marquesa de Santa Marina se halla restablecida de la dolencia que la ha aquejado.

VIAJES

Han salido: para París, la marquesa de Valdeolmos; para Pau, D. Juan Monteverde; para Hornachuelos, los marqueses de la Guardia; para Sevilla, los marqueses de Salvatierra, y para San Sebastián, el marqués de Movellán.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Bayona de Galicia, el marqués de Quintanar, su madre y su hija; de Lausanne, los marqueses de Acapulco y familia; de La Pesquera, doña María Bernales.

—Han marchado a Londres los marqueses de Urquijo, acompañados de sus hijos don Fernando, D. José María e Isabella.

—La condesa de Paró Bazán, que ha pasado unos días en Vitoria con sus hijos los marqueses de Cavalcañi, ha regresado a Madrid.

—Se encuentran en esta corte: procedentes de Biarritz, las señoritas de Alvarez Calderán; de Vigo, los señores de Boguerín (don Ricardo); de Torrelodones, doña Francisca García Tuñón, viuda de Costi, y de Benabarre, D. Félix Rubio.

—De Barcelona ha salido para París la marquesa de Caldas de Montbuy, con su hijo el conde viudo de Solterra, y de San Sebastián a Haro D. Leonardo de Echeverría.

—Ha regresado de París la señora viuda de Sancho Mata.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

Recepción de Gascón y Marín

El catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, D. José Gascón y Marín, ingresó ayer tarde en la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Su designación no pudo ser más acertada. Con esto queda dicho también que fué justa. Muchos políticos, por este solo título, ingresaron en aquella Corporación. El nuevo académico es en la política española casi un recién llegado, aunque poco tiempo ha sido suficiente para que lograra en ella un relieve envidiable. Para él—y esto quiere decir mucho—el título de político es todavía el menor de los que puede ostentar, ya que a la política llegó con un bagaje científico que ya quisieran para sí muchos de los que en el campo político hacen irrupción, sin más fundamento que el de la ambición personal o el de los afanes electorales. La labor universitaria de Gascón y Marín, que llegó a la cátedra a poco de abandonar las aulas, es verdaderamente insigne. Su labor científica es ya tan abundante como digna de admiración. Investigador concienzudo de cuestiones jurídicas; tratadista de temas políticos y sociales que giran dentro de la órbita del Derecho, su sólida reputación justifica sobradamente el hecho de que la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se apresurara a contarle entre los suyos. El discurso de ingreso, leído por el señor Gascón y Marín, trata de la Legislación del Trabajo en su aspecto internacional. Sería imposible dar idea de él en el espacio reducido de que disponemos. Limitémonos a declarar que es digno de la notoriedad del tratadista y una nueva demostración de su capacidad y de su cultura extraordinaria en el orden de materias a que se ha consagrado. La concurrencia, muy numerosa y distinguida, aplaudió y felicitó al nuevo académico. No menos aplaudido y felicitado fué D. Rafael Altamira, que al contestar al señor Gascón y Marín puso de relieve los méritos del recién llegado, y formuló, con su peculiar maestría, observaciones muy afinadas al tema ya referido.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

- LA ESPUMA -

Novedades, Ropas blancas para señoras y niños. Géneros blancos de hilo y algodón. Colchas, Mantas, Bordados y puntillas.—Especialidad en géneros de punto y fantasía.

ALEJANDRO GARCÍA

Casa central: La Coruña Sucursal: San Andrés, 65. San Nicolás, 22 (28)

Diamantes americanos

Real, 24.-LA CORUÑA

Casa en Madrid: Arenal, 19 y 21

Bisutería, Perfumería, Artículos de piel, Artículos para fumadores, Recuerdos de la Coruña, Juguets, Carteras, etc. etc. etc. y monederos de señora, etc. etc. etc. Sección especial de OPTICA

Gafas y lentes de cristal de roca y de agua. Gran surtido en cristales y monturas de todas clases. Especialidad en la ejecución de recetas de los señores oculistas. Composturas y todo lo concerniente al ramo de Optica. etc. etc. etc. (29)

Máquinas para escribir

DE TODOS LOS SISTEMAS

MANUEL FERNANDEZ LOSADA

Riego de Agua, 44.-LA CORUÑA

Concesionario exclusivo para España de las cintas, tapones y tintas "CHICK". Reparaciones - Abonos - Copias - Lecciones - Objetos de escritorio.

Se desean representantes en todas las provincias y pueblos importantes. (16)

Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferreteria y Quincalla

San Andrés, 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: Constitución, 8 (20)

ANTONIO CONDE

CONSTRUCTOR DE EMBARCACIONES AUTOMOVILES

Plaza de Orense, 2.-LA CORUÑA

Representante general en España de la Fábrica STERLING ENGINE Y C.

El record de velocidad del Mundo fué batido en 1917 por la lancha de regatas «Mis Detroit II», equipada con motor de 250 caballos STERLING (35)

Primera Coruñesa (S. A.)

FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGODON

Blanqueo y apresto :- Maquinaria y procedimientos modernos

LA CORUÑA (38)

INDUSTRIA LA CORUÑA COMERCIO

IMPORTA A TODOS

El problema pesquero

La Asociación Patronal de La Coruña ha realizado un nuevo esfuerzo para poner de acuerdo los intereses de patronos y tripulantes de los vapores pesqueros, que llevan tanto tiempo sin salir a la mar. Y esta actitud de la Patronal se ha traducido en la publicación de un llamamiento a todos para que sin demora se busque una solución que acabe de una vez y para siempre con el conflicto que cada día tiene consecuencias más graves y causa, por lo tanto, mayores perjuicios a la industria de la pesca, la más importante riqueza quizás de toda Galicia.

El documento está redactado con serenidad y energía, y en él se hacen a los tripulantes proposiciones como las siguientes:

Reintegrarse al trabajo y negociar simultáneamente un aumento sobre los sueldos, que el gremio prometió y solemnemente sostiene a pesar de los perjuicios que está huelga le está ocasionado.

Que en lugar de aumentos de sueldos, no tiene inconveniente el gremio en modernizarse concediendo una participación en los beneficios, como ya ofreció repetidas veces, aunque no fué aceptada.

Parece que una fatalidad se estrella contra todo lo que concierne al tráfico en el puerto, con evidente daño de toda la riqueza. Las casas consignatarias de barcos, como los armadores de la flota pesquera, han puesto un voluntad, todo su buen deseo en favor de que los intereses generales no sufran merma. Unos y otros tienen perfecto concepto de lo que representa para La Coruña la industria pesquera y el tráfico del puerto y han laborado para que una y otro no se interrumpa un momento.

Todo amante del progreso de la capital de Galicia tiene que dolerse de que continen

sin resolver problemas que tan de cerca influyen, no solamente en la riqueza regional, sino también en la economía del país. No hay que olvidar que del puerto de La Coruña viven millares de familias.

A última hora las impresiones son optimistas. Lo celebramos.

UNA FUGA

La cárcel de La Coruña

De la cárcel de La Coruña se han fugado cuatro presos.

Según nos dicen de aquella capital, se explica la fuga de los presos de dicha cárcel, porque si es penoso estar encerrado, estarlo en la cárcel de La Coruña es espantoso.

Que en la patria de Concepción Arenal—es gloria de toda Galicia—haya que lamentar la existencia de una cárcel lóbrega, inhumada, húmeda... La estancia en este caserón infecto es peligrosa para la vida de los reclusos; no parece inexplicable.

Las autoridades de La Coruña deben evitar estas deplorables deficiencias y no fiar nada en el apoyo del Estado para evitarlas.

Se han hecho muchas gestiones para que La Coruña tenga una nueva cárcel; pero hasta ahora no se ha hecho nada práctico.

¿Se esperará a que se hunda?

El clima de La Coruña

La Coruña tiene como uno de los privilegios que la Naturaleza le concedió con envidiable prodigalidad, el de un clima delicioso que hace de la bella capital de Galicia magnífica estación de verano y de invierno.

Rara vez sube el termómetro de 18 a 21 grados en verano, ni desciende en el invierno a menos de 4 ó 5 grados sobre cero.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION

Domiciliada en Barcelona: Pasaje del Comercio, números 1 y 3, principal.

Salidas semanales del puerto de La Coruña para los del Norte, Mediterráneo y Costa Norte de Africa

Servicios en todos los puertos del Mundo, admitiendo carga

Delegación en La Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos (19)

BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA (Sucursal en el Ferrol)

El Banco de la Coruña abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.—Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.—Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.—Cobra y descuenta cupones.—Admite valores en depósito.—Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores de las Bolsas de España y del extranjero.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Cede giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Sección de Caja de Ahorros, con el 3 por 100 de interés anual y premio. (49)

Almacén de efectos navales

de E. DANS

Cantón Pequeño, núms. 23 y 24

LA CORUÑA (10)

COMPANIA DE SALVAMENTOS MARITIMOS

BARBETO, RODRIGUEZ Y COMPANIA. (S. en C.)—LA CORUÑA

Establecidos en 1904, desde cuya fecha han salvado y reparado 70 vapores. Cuentan con dos remolcadores, lanchas con aparatos de buque, flotador para suspender grandes pesos, potentes bombas de achique, etc. Designación de buques y venta de hierro y máquinas, cables, y efectos procedentes de los mismos. (28)

Julio Wonenburger

Hospital, 36.-LA CORUÑA

Fundiciones y construcciones metálicas. Especialidad en bronceos y hierros artísticos. Aparatos de calefacción y refrigeración. Accioneros eléctricos. Motores de explosión, etc. Proyectos y presupuestos sobre demanda. (43)

José Longueira, Hijos

Niños.-Compartimentación.-Agentes de Aduanas. Fletamentos.-Transportes.-Seguros Marítimos.

Agencia internacional para el servicio de paquetes postales. Delegación de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte. (13)

MARCA La Suiza - Gallega

ESTRELLA, 22

LA CORUÑA

Fábrica de caramelos ácidos, rellenos y suizos.

BOMBONES Torino, Suiza, Extra Paris, patentados.

REGISTRADA No se admiten representantes (25)

Grandes almacenes de maderas del país y extranjeras

RICARDO MOLEZUN

LA CORUÑA (37)

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

CONSECUENCIAS DE LA IRREFLEXION

Cuando el decano accidental de Medicina dirigió a los alumnos de esa Facultad la excitación de que nos hicimos eco recientemente, creímos de buena fe que ella sola, divulgada por los periódicos, bastaría para que la juventud escolar se entregase a la meditación y llegara al convencimiento de que era hora de desterrar prácticas viciosas que no estuvieron bien en ningún tiempo y mucho menos ahora en que todo invita a la Humanidad, aquejada de grandes dolores, a las austeridades más extraordinarias.

Nos equivocamos. La Universidad de Madrid y sus alrededores constituyeron el sábado, una vez más, escenario de algarradas tristes. Como siempre por esta época, una minoría discolia, empujada en antrax a su mala causa a todos los estudiantes, dió la voz para que las aulas quedasen vacías. Indudablemente, los provocadores de la huelga estudiantil, que con tal propósito hicieron irrupción en el Instituto del Cardenal Cisneros, no encontraron el terreno muy en sazón, ya que apelaron a la violencia y de su proceder se derivó perjuicio para aquel establecimiento de segunda enseñanza.

Siempre ocurrió igual en algarradas de esta especie. Los discolos, que son los menos, procuran imponerse a los más. Gente moza, y como tal irreflexiva, ni se da cuenta del mal que inflige a los otros ni del que a sí propia se produce.

Abolir las vacaciones casi un mes, en un curso que consta de menos de ocho y se ve reducido a tan poco por la abundancia de fiestas aisladas y fiestas en serie, es tanto como demostrar que se abrazó el estudio por lujo o pasatiempo y no con la mira puesta en el ejercicio útil de una profesión determinada.

¡Buena anda ahora el mundo para proceder sin reflexiones y malgastar el tiempo! Las circunstancias de la vida actual, difíciles y extraordinarias como nunca, exigen de la colectividad y de las individuos esfuerzos también extraordinarios de cuya inspección nadie ha de estar libre; esfuerzos del obrero manual y del trabajador intelectual. No es bien que no se atengan a esta imposición los jóvenes que ahora frecuentan las aulas, aprendices de médicos, de abogados, de hombres

de ciencia en todas sus manifestaciones, planteadas en las futuras clases directivas, que acaso por llevar esta dirección deberían ya sentir en sus espíritus el ateco de muy serias obligaciones.

El día del día anterior no debe repetirse. Los escolares harán bien en entrar

Consejo de ministros

NOTA OFICIOSA

El Consejo del sábado terminó a las nueve de la noche, facilitándose la nota siguiente:

ESTADO.—El ministro dió cuenta de los asuntos exteriores, con referencia a los últimos telegramas recibidos de nuestros representantes en el Extranjero.

GRACIA Y JUSTICIA.—Dió cuenta de varios expedientes de indulto, que fueron desechados favorablemente.

GUERRA.—Se autorizó el anuncio de un concurso para la adquisición de doce aeroplanos Havilland.

Se aprobó un proyecto de real decreto reorganizando el Depósito de la Guerra, talleres, Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor y Comisiones geográficas en ejecución de la ley de 29 de junio de 1918.

HACIENDA.—Se aprobaron expedientes sobre adquisición de un edificio en Saturnarín (Guipúzcoa), para cuartel de Canabierros; de otro para sanatorio marítimo en Torremolinos (Málaga), y de otro para construcción de nuevo edificio para Casa de Moneda y Timbra.

Otro autorizando un concurso para adquisición de motores y turbo-bombas necesarios para las nuevas instalaciones de la mina Azayanes, de conformidad con el Consejo de Estado.

Se aprobaron expedientes de fijación de capitales de Sociedades extranjeras.

MOMENTO.—Se aprobó el proyecto de las obras de construcción de edificio para fars de Montjuich.

Idem el concurso de comunicaciones marítimas con Baleares, Canarias y Norte de Africa, haciéndose la adjudicación a la única entidad que accedió a las mismas, con las condiciones que se determinan, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado.

OTROS INFORMES

El Consejo se ocupó de la expedición militar española que irá a Lituania, no ultimada

ante a la lectura del reciente aviso del doctor Márquez y sacar la natural consecuencia. Sinceramente les invitamos a ello. Y cuenta que nuestra voz, coincidente con la del decano accidental de Medicina, no sólo puede apoyarse en un alto interés patriótico, porque es todavía razón más elevada la que se desprende de la conciencia universal, que pide que la familia humana, imponiéndose los consiguientes sacrificios, se libere antes de los efectos que produce una conflagración que significa un alto en la marcha del mundo.

de esa ayuda porque se espera conocer antes algunos informes de nuestro embajador en París, actualmente en la Conferencia de Ginebra.

De esos informes depende también el que vaya o no con la expedición un buque de guerra.

Algo habló también el ministro de Estado de las negociaciones con Francia acerca de la revisión del decreto elevando el arancel para los vinos españoles. La circunstancia de encontrarse el Sr. Quiñanés de León en Ginebra y no haber presentado las credenciales al nuevo embajador de Francia retrasan algo dichas negociaciones; de éstas hasta ahora hay muy buenas impresiones.

El ministro de Hacienda habló de sus estudios sobre los aranceles, pues sabido es que excepto el de Suiza, los demás Tratados de comercio están caducados, y es indudable que la ocasión es oportuna para la adopción de medidas prudentes que amparen nuestra moneda, al par que no perjudiquen a la producción nacional.

El conde de Bugallá dió cuenta de la situación de Zaragoza y Barcelona, así como de la actuación de los gobernadores frente a los conflictos sociales.

Como indicó a la entrada el Sr. Cañal, informó a sus compañeros de los trabajos sobre cooperación en relación con los funcionarios y las clases medias, que realizan dos competentes funcionarios.

CHANDLER

ENTREGA INMEDIATA

GARAGE SANCHO

ZURRANO, 52. Teléfono 127 J. MADRID

DIRECCION DE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arzobispado, número 1.

0,50 DE SOLEMNIDAD

SERAFIN ALVAREZ QUINTERO EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Hizo ayer su entrada en la Academia Española uno de los hermanos Alvarez Quintero. ¿Por qué uno y no otro? El académico, en su discurso de ingreso, y claro es que en forma discretísima, se muestra como extraño de ser él solo quien ingresa. Don Ricardo León, al contestarle, dice en nombre de la Academia que hay que dar por presentes a los dos hermanos y referir cuanto se diga del uno al arte y a la gloria de los dos. Pues si la obra de los hermanos Serafin y Joaquín Alvarez Quintero ha sido realizada en colaboración fraternal y no hay modo de saber cuál es la parte material o espiritual que ha puesto en esa obra cada uno de los dos, ¿por qué no ha hecho también la Academia—ha tenido tiempo de sobra—académico a Joaquín Alvarez Quintero? Fué más lógico y más acertado el proceder de la Academia Goncourt al llamar a su seno, simultáneamente, a los hermanos Rosny, que entonces escribían sus obras como ahora las escriben los Alvarez Quintero. Años después, la Academia Goncourt habría podido llamar separadamente a uno de los hermanos Rosny. Rota la colaboración fraternal y publicadas por ambos obras independientes, había posibilidad de juzgarlas de modo aislado. Hasta entonces no. Los hermanos Alvarez Quintero ni se han separado ni seguramente llegarán a separarse nunca. Por eso ayer debieron entrar juntos en la Academia. Por eso hemos puesto a la cabeza de estas líneas el epígrafe «0,50 de solemnidad». Y bien sabe Dios que no lo decimos porque el acontecimiento desmereciera comparándolo con otras recepciones académicas, pues la de ayer fué solemne como pocas, ya por la calidad del recipiendario como por la del concurso, sino por el hecho ya expuesto, que no debe ser calificado de injusto, pero sí de incongruente.

León Serafin Alvarez Quintero un discurso, en que están reflejadas la lozanía, la donosura y la agilidad de los admirables escritores. Tuvo dedicados recuerdos para Lista, Alarcón, Barbieri, Zorrilla y Moxet, sus predecesores en el sillón que ha ido a ocupar, y frases muy sentidas para su hermano Joaquín, que le llevasen a considerarse como un académico apartado por gala en dos. Habló de su vocación irresistible por la literatura dramática; del concepto que el poeta dramático ha merecido en todo tiempo de las gentes, que ya le miraron como un dios, ya como

un ser despreciable; del trato que en diversas épocas dió el Poder público al arte de la escena; de la superioridad del arte del teatro sobre todas las artes, por ofrecer una representación directa de la vida, poniendo en juego las pasiones y flaquezas humanas. Y ya metido en el tema de su discurso, hijo de la experiencia adquirida en treinta años de teatro, afirmó que el diálogo es el fondo y la forma de la obra dramática, ya que sonos como hablamos en cada momento, la psicología de nuestro ser se halla contenida en nuestro lenguaje y no siempre el estilo es el hombre, mientras el lenguaje lo es, pues en el primero cabe la ficción y el dísimulo y en el lenguaje va el alma. El poeta dramático no sepa hacer hablar a sus héroes de manera que al escucharnos sean cabalmente conocidos por el espectador, puede antes que aquél ostentar otro título. Cuando es el autor quien habla por todos sus personajes, la obra sólo puede gozar efímeramente del favor del público. Alcanzará la suma perfección de la forma dramática quien acierte a imitar en las escenas de una comedia el flujo y reflujo de la influencia recíproca que reciben los interlocutores en esa especie de esgrima de las almas. El diálogo no sólo pinta los caracteres y los tipos, sino el ambiente y el lugar en que se hallen los personajes. Todo en el teatro pende, como en la vida, de los labios de una mujer o un hombre. A veces produce milagrosos efectos una sola palabra, inflamada por la alegría o el dolor de un ser vivo, en el que cada espectador ha reconocido a un semejante. Nada le deleita tanto como las victorias logradas en la escena con la verdad y la sencillez del lenguaje. Palabras simples, vulgares o pobres, adquieren, caídas por la llama del sentimiento y la poesía, y revestidas de su mágico resplandor, una elocuencia maravillosa. Reniega del arte contrahecho y vacío. El lenguaje de los héroes es el de los hombres, y en él está pintada su alma cuando es verdadero. Ejemplo insigne lo ofrece «El alcalde de Zalamea», obra comprendida y amada por nuestro público como ninguna otra, no precisamente por su asunto o por el halago de la rima, sino por sus caracteres en cuanto la expresión dramática de ellos es la verdadera, la natural, la humana; la privativa y propia de cada uno, conforme a su contextura moral.» De nuestra literatura dramática del siglo XVIII ha quedado la obra

FIMOL BUSTO

Sorprenderán a usted sus efectos en casos crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo. HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA FAMILIA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de noviembre de 1920. Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Pesetas	Números	Poblaciones
2.000	18.595	
150.000	18.586	La Coruña-Barcelona.
2.000	18.597	
1.500	82.457	
70.000	82.468	Barcelona-Vélez-Málaga.
1.500	82.469	
1.000	13.828	
35.000	18.829	Cartagena-Barcelona.
1.000	13.830	
820	15.782	
15.000	15.783	Madrid-Valencia.
820	15.784	
8.000	11.841	Sevilla-Valencia.
8.000	25.996	Zaragoza.
8.000	5.803	Villanueva y Geltrú-Valencia.
8.000	15.095	Madrid.
8.000	29.221	Granada-Málaga.
8.000	8.058	Sevilla-Madrid.
8.000	17.806	Zaragoza.
8.000	26.689	Madrid.
8.000	6.007	Sevilla-Madrid.
8.000	17.788	Sevilla.
8.000	25.102	La Alameda.
8.000	8.322	Madrid.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 33.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 23, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo, tercero y cuarto.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Dec.	1.561	3.820	4.849	6.818	7.955	10 mil	11.730	13.551	14.200	15.026	15.743	16.450	17.289	18 mil	18.593	20.206	21.900	23.949	25.331	27.258	28.810	30 mil	31.076
	1.563	3.824	4.859	6.836	7.960	10.002	11.735	13.575	14.218	15.038	15.816	16.452	17.302	18.000	18.672	20.243	21.920	23.957	25.390	27.270	28.810	30.000	31.130
42	1.562	3.855	4.864	6.875	7.990	10.003	11.748	13.576	14.222	15.040	15.818	16.489	17.311	18.000	18.672	20.244	21.920	23.958	25.411	27.305	28.810	30.006	31.132
49	1.623	3.968	4.893	6.413	7.998	10.017	11.752	13.583	14.226	15.076	15.839	16.496	17.322	18.013	18.674	20.247	21.921	23.959	25.437	27.317	28.810	30.017	31.137
60	1.637	3.978	4.905	6.414	8.028	10.028	11.831	13.595	14.230	15.087	15.869	16.550	17.348	18.028	18.684	20.250	21.910	23.960	25.455	27.322	28.859	30.057	31.132
64	1.687	3.931	4.997	6.448	8.038	10.038	11.839	13.627	14.238	15.098	15.870	16.594	17.377	18.048	18.694	20.251	21.914	23.961	25.506	27.344	28.874	30.057	31.138
76	1.763	3.402	6.463	8.079	10.078	11.872	13.641	14.417	15.105	15.902	16.607	17.336	18.058	18.701	20.252	21.922	23.962	25.507	27.351	28.976	30.117	31.139	32.162
85	1.708	3.413	5 mil	6.484	8.079	10.079	11.866	13.645	14.421	15.132	15.923	16.649	17.397	18.062	18.742	20.253	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
	1.789	3.445	6.504	8.110	10.088	11.914	13.662	14.479	15.168	15.905	16.656	17.411	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139	32.162
152	1.828	3.459	5.021	6.541	8.110	10.108	11.914	13.662	14.479	15.168	15.905	16.656	17.411	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
161	1.829	3.459	5.021	6.541	8.110	10.108	11.914	13.662	14.479	15.168	15.905	16.656	17.411	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
175	1.833	3.458	5.012	6.542	8.110	10.108	11.914	13.662	14.479	15.168	15.905	16.656	17.411	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
217	1.865	3.564	5.197	6.751	8.258	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
809	1.871	3.687	5.217	6.751	8.258	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
808	1.909	3.705	5.255	6.794	8.258	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
336	1.922	3.711	5.266	6.794	8.258	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
371	1.939	3.731	5.286	6.857	8.456	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
392	1.952	3.748	5.288	6.878	8.456	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
398	1.953	3.757	5.288	6.878	8.456	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
412	1.978	3.826	5.488	6.876	8.458	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
440	1.984	3.860	5.458	6.904	8.508	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
445	1.985	3.869	5.458	6.904	8.508	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
447	1.984	3.869	5.458	6.904	8.508	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.410	18.065	18.777	20.256	21.922	23.963	25.512	27.352	28.976	30.117	31.139
449	1.985	3.869	5.458	6.904	8.508	10.120	11.920	13.670	14.480	15.170	15.910	16.660	17.4										

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

Y otros muchos artículos de ocasión con el 40 por 100 de rebaja

de D. Ramón de la Cruz, que se ajustaba a esas condiciones, y en la que forzosamente hay que conocer la vida española de aquel tiempo...

Hay en el discurso del nuevo académico una parte interesantísima: aquella en que se anuncia el propósito que abriga los dos hermanos de llevar a la escena española la figura de Miguel de Cervantes Saavedra...

Hacemos votos, con Ricardo León, por que sea pronto una realidad la nobilísima ilusión de estos poetas, de cuyo teatro ha dicho el académico que acabamos de nombrar...

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de noviembre. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,45; E, 70,50; D, 00,00; C, 70,20; B, 70,20; A, 70,20; G y H, 72,00...

POR LA MAÑANA

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, ¿tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza...

Los funcionarios civiles

Empiezan los castigos Los funcionarios públicos prosiguen su campaña en favor de la petición de mejoras. El Gobierno ha empezado por tomar medidas contra los agitadores...

¿Qué sucede en Barcelona?

Al ir a tomar una conferencia telefónica con Barcelona nos dicen de Teléfonos que han sido suspendidas las conferencias telefónicas directas por orden del Gobierno.

A medio día se decía que saldrá de Madrid un regimiento de Infantería, el número 6, para Barcelona.

Posteriormente, una hora más tarde que de costumbre, un funcionario de la Compañía de Teléfonos interurbanos nos ha transmitido algunas noticias y entre ellas la siguiente:

La previa censura en Barcelona

Barcelona, 22.—Desde ayer ha quedado restablecida la previa censura para la Prensa local.

En la Central de Teléfonos interurbanos se ha fijado un anuncio en el que se advierte que queda restablecida la previa censura; las conferencias telefónicas no podrán darse por los corresponsales...

Como esto implica una enorme perturbación para los corresponsales, los periodistas hemos elevado al gobernador una súplica, quien ha consentido que en vez de mandar las cuartillas al Gobierno civil, se entreguen en la taquilla de Teléfonos...

—¿Conque es decir que me quieres? —¡Ya lo creo! A ti tan solo; es decir, también a Orive que inventó el Licor del Polo.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Severiano Martínez Anido cese en el cargo de gobernador militar de Barcelona.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

Pleitos y causas

El robo del Museo Dejamos el sábado informando al señor Haro, defensor de Rafael Caba, que, como ya dijimos, sostuvo que su patrocinado no era sino encubridor del robo.

El jurado respondió a las preguntas de acuerdo en un todo con los puntos de vista de las defensas; y denegada la revisión solicitada por las acusaciones, abrióse el juicio de Derecho, y se dictó después sentencia, por la que se absolvió a todos los procesados, excepto a Caba, a quien se condenó a seis meses de arresto...

El crimen del Paseo de Rosales

Hoy dan principio las sesiones de juicio oral para ver y fallar la causa instruida con motivo de este ruidoso suceso. Como los hechos son tan conocidos del público, ahorramos al lector el relato de ellos que hacen las acusaciones y defensa...

La acusación privada, encomendada al letrado Sr. Reyes, estima que los delitos penales son el de parricidio y el de uso de nombre supuesto, y solicita para el primero la pena de cadena perpetua y tres meses de arresto mayor...

Otra acusación sostenida por el Sr. Valero Martín, en representación del Sr. Alvarez de Quevedo, acepta las conclusiones de la anterior, pero añadiendo que el procesado disparó cuatro veces contra el Sr. Alvarez, persiguiéndole por la escalera y con ánimo de matarle...

La defensa, encomendada al conde de Santa Engracia, sostiene que lo realizado por el procesado no es constitutivo de delito, dadas las condiciones en que lo realizó...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica LA IMPERIOSA BONDAD, por J. H. Rosny, con un prólogo de V. Blasco Ibañeta.—3,50 pesetas en todas las librerías...

Para vinicultores

Consultar la célebre obra de Ottavio para elaborar vinos tintos y blancos, construir o modificar bodegas, preparar envases, prevenir y remediar enfermedades de los caldos y descubrir falsificaciones...

Información militar

Una vista en el Supremo Esta mañana se celebró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida contra el comandante de Estado Mayor Sr. Aranda...

El segundo habla sido absuelto por el Consejo de guerra y el fiscal la ratifica.

Al primero le pide este último un arresto por considerar el hecho constitutivo de falta.

En Sala actuó como fiscal el general Cascajares, encargándose de las defensas el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Fanjul y el comandante de Infantería Sr. Pita.

Se desconoce todavía la sentencia recalcada.

Fallecimiento Ayer falleció en esta corte el coronel médico retirado D. Rufino Lomo, hermano político del capitán general de la región, señor Aguilera.

La muerte ha sido repentina, producida por una angina de pecho. Esta mañana se verificó la conducción del cadáver a Ciudad Real.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastroepépticos. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Alcance político

LOS MAURISTAS Como indicábamos en nuestro número anterior, ha triunfado entre los mauristas el criterio extremista respecto a la candidatura de diputados por Madrid.

Los presidentes y secretarios de los Comités consultaron al Sr. Maura la situación, aunque indicándole que la opinión de la mayoría del partido era opuesta a toda alianza electoral con el Gobierno.

El Sr. Maura les contestó que no había intervenido en la confección de la candidatura; pero si estimaban conveniente el respeto a la ponderación de fuerzas en la mencionada candidatura, no tenía inconveniente en suscribir esa opinión...

Les ofreció también ir al Parlamento y ocuparse de los incidentes de este período electoral.

Los Comités se reunieron después en su Circulo, acordando que el Sr. Vives fuera sustituido por el conde de Vallellano.

Se comenta el que a esta última reunión asistiese el Sr. Ossorio y Gallardo.

Lo ocurrido en el campo maurista parece que tendrá sus consecuencias, pues los señores Allendesalazar y Fernández Prida son totalmente opuestos al camino emprendido por los Comités.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó que la situación de Zaragoza era la misma. El gobernador de Cáceres comunica que al entrar en la estación de Plasencia el tren número 2, por equivocación en agujas, siguió a una vía apartadero...

DE HACIENDA El Sr. Domínguez Pascual recibió hoy a los periodistas para decirles que ignoraba de dónde ha podido salir la noticia de que el Gobierno se disponía a restablecer los derechos del arancel sobre el papel que se importa del Extranjero.

Mientras duren las circunstancias actuales y haya dificultades para adquirir papel, el Gobierno no adoptará ninguna medida que tienda a modificar el actual estado de cosas.

Insistió el ministro en la rectificación por haber recibido muchas reclamaciones de editores y de periódicos de Madrid y provincias, reclamando contra la supuesta modificación arancelaria.

Refiriéndose después a los traslados de los empleados, manifestó que sólo se habían hecho tres de Madrid a provincias, por necesidades del servicio y ante la escasez de funcionarios en aquéllas.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato manifestó a medio día que los Reyes han salido de Londres y que esta tarde llegarán a París.

El acorazado España ha fundado ayer en Antofagasta y hoy saldrá para Valparaíso. El Reina Reina fundó en Punta Arenas.

CONSEJO Mafiana, a las cinco y media de la tarde, se volverán a reunir los ministros en Consejo para seguir ocupándose de varios proyectos, cuyo estudio comenzó en la reunión anterior.

SIN NOVEDAD

El jefe del Gobierno conferenció con el ministro de la Gobernación, y según le dijo éste, en provincias no ocurre ninguna novedad especial.

LA EXPEDICION DE LITUANIA Hablando de la expedición a Lituania dijo que según organizándose las dos compañías sobre la base del voluntariado y que eran muchos los que se habían ofrecido a ir voluntarios en esa expedición.

VISITAS

Al Presidente del Consejo le han visitado esta mañana el capitán de Infantería de Marina Sr. García Viñas, herido en Xexauen; el presidente del Fomento del Trabajo, de Barcelona, con una Comisión de Manresa y el comandante de Marina de Barcelona.

DE CACERES

El gobernador de Cáceres telegrafía dando cuenta al ministro de la Gobernación de que un mozo de la estación del ferrocarril, al proceder a la limpieza de un coche de segunda clase, encontró en el interior los cadáveres de un hombre y una mujer.

Se supone que pernoctaron en el coche y perecieron asfixiados por las emanaciones del gas desprendido de una estufa.

UN PETARDO

El gobernador de Sevilla comunica que anoche estalló un petardo de dinamita en una alcantarilla de las afueras de la población, causando destrozos.

DE ELECCIONES

El Sr. Wais manifestó que todavía no estaba resuelto si habla o no candidatura ministerial por Madrid. Esta era una cuestión que proyecta resolver el Presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación hoy o mañana.

JUNTA DE GOBIERNO

El Sr. Sánchez Guerra asistió a su despacho del Congreso, presidiendo la reunión de la Comisión de Gobierno Interior de la Cámara.

Joven herido de un machetazo

En el vecino pueblo de Carabanchel Alto hubo ayer tarde una reyerta entre un joven de la localidad que iba acompañado de su novia y dos soldados que se permitieron ciertas libertades con la muchacha.

El joven resultó herido de un machetazo en la cabeza. Sus agresores desaparecieron en el acto.

CAIDA GRAVE

El ayudante de Farmacia, Manuel Rico Urrieta, de cuarenta años, que venía de Carabanchel en el estribo de uno de los tranvías, fue víctima de un ataque epiléptico y cayó al suelo al bajar la cuesta de los Mataderos.

Llevado a la Casa de Socorro cursural de la Latina se le apreciaron, entre otras lesiones, la fractura de los huesos de la nariz.

CHAMPAGNE EL GAITERO

OBREIRO MUERTO

Desde la altura de un séptimo piso, donde estaba arreglando una cornisa, se cayó a la calle, en la de Abascal, el obrero Manuel Rodríguez, que quedó muerto sobre el pavimento.

La desgracia fué debida a que cedió parte de la cornisa en que se apoyaba y le arrastró.

Noticias generales

Toda enfermedad de las vías urinarias la combate con éxito el Agua de Corconte.

Un feliz descubrimiento

Un hábil cirujano, el doctor LIVET-GARIGUE, especialista herniario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan desalentadora enfermedad, sin tener necesidad de llevar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación.

Siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se lo puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente embalado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUT ORTHOPEDIQUE (división D), 7 bis, rue Eugene Carrière, en París. Ya que esto no cuesta nada ni compromete en nada, no vale en escribir en seguida.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Caídos de un andamio

Los albañiles Juan García López, de cuarenta y siete años, y Manuel Iglesias, de diez y siete, fueron asistidos en la Casa de Socorro del Congreso, el primero de heridas graves, y el segundo, de lesiones de pronóstico reservado, que se causaron en la calle del Doctor José María Esquerdo, al caerse del andamio en que trabajaban.

Ultima hora

El Sr. Cierva Pamplona.—Ha llegado el Sr. la Cierva.

Prisión del "Noy del Sucre"

Barcelona, 22.—Esta mañana, al regresar de Madrid el sindicalista Noy del Sucre, ha sido detenido por un inspector, que lo condujo a la Jefatura de Policía, ingresando después en la cárcel.

UN CHOQUE

Cáceres.—Por una equivocación del guardaaguas, el correo de Madrid entró en la madrugada del domingo en la estación de Plasencia en una vía muerta, chocando con unos vagones que en ella había. Resultaron seis heridos, que fueron asistidos, aunque faltaban elementos curativos en la estación.

EN LA CORUÑA

Acuerdo de gravedad

La Coruña.—En vista de que los obreros han rechazado las últimas proposiciones de los patronos para solucionar la huelga que sostiene los tripulantes de los vapores pesqueros y los cargadores de carbón en los muelles, se reunieron los dueños de varios vapores, acordando trasladar su industria a otro puerto.

Esta medida ocasiona enormes perjuicios a La Coruña, pues la industria pesquera es su principal fuente de riqueza. Se gestiona que sin efecto este acuerdo, buscando una solución de concordia.

LA CUESTION DE IRLANDA

El terrorismo en Dublin

Numerosos muertos y heridos Horsa, 22.—Los detalles que se han recibido de la terrible explosión de terrorismo que estalló ayer por la mañana en Dublin han llenado al público de horror y de grandísima indignación.

Se habla organizado con toda sangre fría y deliberación los asesinatos llevados a cabo por bandas de asesinos en ocho puntos distintos de la ciudad.

Los hoteles y las casas particulares ocupados por jefes y oficiales que no vivían en las barracas fueron asaltados, y los oficiales que aún se hallaban en el lecho, absolutamente indefensos, fueron atacados y muertos de ellos. Además, dos alumnos de Policía fueron muertos a tiros cuando se dirigían a las barracas para reforzar a los destacamentos, y seis oficiales fueron heridos. Estos ataques se llevaron a cabo simultáneamente.

Las autoridades militares creen que estos asesinatos, que consideran como una de las convulsiones generales de la ya casi terminada conspiración, han sido planeados hace bastante tiempo.

En casi todos estos casos, los asesinos llegaron a la puerta. Si el oficial o el jefe abrían la puerta personalmente, le disparaban un tiro a quemarropa, dejándole muerto en el acto. Si abrían la puerta algún criado, los asaltantes penetraban en la casa y mataban a los indefensos oficiales tan pronto los veían. En dos o tres casos, las esposas de los oficiales fueron sacadas a viva fuerza de la cama, mantando ante sus ojos a sus desgraciados maridos.

Han tomado parte en estos asesinatos centenares de hombres. En una casa llegaron sobre bicicletas 40 hombres, que se precipitaron sobre el oficial desarmado, asesinándole cobardemente.

Las autoridades creen que muchos de los asaltantes y asesinos han venido del centro del país y de las provincias con el pretexto de asistir al gran concurso de «foot-ball», que ha traído muchísimo público de todas partes a Dublin ayer.

Por esta razón, las fuerzas militares y de Policía asistieron por la tarde al concurso y cerca del campo de «foot-ball» fueron tirroteados por grupos de «sinn-feiners». Varias personas fueron también muertas y heridas. Algunos de los asesinos pudieron ser detenidos en el acto. Fuerzas de alumnos de policía detuvieron a tres asesinos. Pasaban los alumnos delante de una casa, cuando salió una mujer pidiendo auxilio. Penetraron en ella y encontraron tres hombres armados con revólveres, a quienes detuvieron en el acto. En los centros oficiales se considera que el motivo de estos asesinatos no ha sido el deseo de matar a los oficiales y jefes militares, sino el de desorganizar a la Policía de Irlanda. La razón de esto es, que casi todos los oficiales del elemento civil asesinados estaban al servicio de la ley marcial o de la administración legal y además porque sus casas estaban señaladas por los asesinos.

Uno de los objetos principales de los asesinatos ha sido, al parecer, evitar la captura de los extremistas «sinn feiners».

Se asegura que la semana pasada o todo lo más hace diez días, las autoridades tuvieron evidencia de la complicación en los sucesos de los extremistas «sinn feiners», siendo detenidos muchos de ellos. Se dice también que había decretadas muchas detenciones más.

Estos espantosos crímenes han horrorizado a toda la ciudad, indignando y enfureciendo tanto a los soldados como a los policías. Anotando se advertieron las tropas de la guarnición en Dublin, y en vista de la terrible cólera que habían provocado entre ellos los asesinatos, las autoridades militares están tomando medidas energicas con el fin de evitar las represalias. (T. S. H.)

LOS FAMOSOS SELLOS

NOTA OFICIOSA

Los sellos conmemorativos del VII Congreso Postal Internacional, que han sido emitidos por la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, son los siguientes:

Table with 2 columns: Denominación (e.g., De 0,01 pesetas) and Cantidad (e.g., 200.000).

De éstos fueron entregados a la estafeta del VII Congreso Postal:

Table with 2 columns: Denominación (e.g., De 0,01 pesetas) and Cantidad (e.g., 25.000).

Los restantes lo fueron a la Administración del Correo Central para la venta al público con orden expresa del director general para que no se expendieran sueltos, sino adheridos al objeto que se presentara para su franqueo, a fin de evitar acaparamientos.

Con fecha 12 del corriente, el director general, en vista de la demanda de estos efectos por parte del público, solicitó de la Dirección general del Timbre que se duplicara la tirada, al efecto de que no se agotasen los sellos.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Interesa saber a los abonados antiguos y al público en general que el martes 23 termina el plazo de renovación de abonados y que desde el día 24 podrán hacerse abonados nuevos en la Contaduría, abierta de diez a dos y de cuatro a siete.

He aquí la primera lista de abonados que han renovado sus abonados: D. Manuel Montero, duques de Medinaceli,

doctor Compañed, D. Eduardo Coello, don Juan G. Garijo, D. Juan Vitorica, D. Nicolás Fuster, D. Mariano Sáiz, duquesa de Medina de Rioseco, D. Ramón Alonso, D. Ramón Bustelo, doña Rosa Saint-Aubin, D. José Zubia, general González Montero, D. Manuel Conrote, marqueses de Amboage, D. Joaquín Castellarnau, D. José Garrote, D. José Martínez Aguiló, D. Eusebio Pascual, D. Luis Olanda, D. Teodoro Calvache, D. Guillermo Sanz, D. Emilio Navarro, D. Santiago González Fuente, marqueses de Echeandia, don Eduardo Guillón, D. Gregorio Olea, D. M. P. Chávarri, D. Francisco Montero Velarde, don Federico González Santibáñez, señora viuda de Sánchez Mata, varias Sociedades de palcos, señora de Boni Gramville, D. Joaquín Belda, duques de Santa Elena, marquesa de Salinas (baronesa viuda del Castillo de Chirel), D. Evaristo Alvarez Mayo, etc.

Princesa.—A petición de numerosas personas que se han acercado a la Empresa para rogarle que vuelva a ponerse en escena La tizona, se ha dispuesto dar dos representaciones de esta grandiosa obra: una en función de noche, que tendrá lugar el martes, y otra en función de tarde el próximo jueves. Estas serán definitivamente las dos últimas representaciones que de La tizona dará el insigne Morano en esta temporada.

Comedia.—Mañana martes, a las diez y cuarto de la noche, se representará Los misterios de Laguardia, aplaudida comedia de Pedro Muñoz Seca, estrenada recientemente.

Lara.—Cada día es mayor el éxito de Cristobalón; la magnífica tragedia de Linares Rivas lleva todos los días extraordinaria concurrencia al teatro Lara y proporciona a Leocadia Alba, Carmen Jiménez y Frantzen con los demás artistas que en ella toman parte.

Mañana, a las seis de la tarde, La madrina de guerra, El equipo de boda y Pastora Imperio; a las diez y media, Cristobalón y Pastora Imperio.

Esclava.—Todos los días se representa la maravillosa comedia de Bernard Shaw Pigmalión, éxito formidable de Catalina Bárcena.

El miércoles, tercera matinée aristocrática de abono, se representará el divertidísimo sainete de Arniches y Abati Las lágrimas de la Trini y el juguete de Gregorio Martínez Sierra Rosina es frágil.

El próximo viernes, a las seis, reestreno de la primorosa comedia de Croisset y Arrenne Paris-New-York, creación de Catalina Bárcena.

Se despacha en Contaduría.

Centro.—Habiéndose agotado las localidades en las representaciones dadas del grandioso drama El místico, formidable creación de Enrique Borrás, la Empresa ha dispuesto dar dos representaciones más, una el miércoles por la noche y otra el jueves por la tarde. Infanta Isabel.—Mañana martes, a juzgar

por las localidades vendidas para la función de la tarde, la sala de este favorecido teatro estará de bote en bote. Un selecto público acude todos los días, llenando el teatro desde el día del estreno de la comedia Alfonso XII, 13.

Mañana martes, tarde y noche, Alfonso XII, 13.

Apolo.—El martes y el miércoles, a las seis y media de la tarde, se representarán las dos aplaudidas zarzuelas La tajadera y El marido de la Engracia, y por la noche, a las diez y media, La tajadera y el celebradísimo sainete con música, nuevo, de los señores Alvarez Quintero y maestro Barrera, La del Dos de Mayo.

Zarzuela.—El estreno de Sangre vievesa, la preciosa opereta del maestro Strauss, se aplazarán algunos días por hallarse enferma la notable tiple Srta. Rosell. El estreno se celebrará tan pronto se encuentre restablecida la aplaudida cantante.

El martes por la noche, la 48.ª representación de la popularísima opereta Nancy, estrenándose como fin de fiesta Chilindrón, entremés de L'Hotellerie, interpretado por las Sras. Fuster y Segarra y los Sres. Ramos y Soto.

El sábado por la tarde, en matinée de gran moda, beneficio de los autores de Nancy.

A esta fiesta están invitados los niños de los establecimientos de Beneficencia dependientes del Ayuntamiento de Madrid.

Entre todos los niños que asistan a dicha función se rifarán juguetes adquiridos en los mejores bazares madrileños.

Cartel para el día 23

ESPAÑOL.—6, La comida de las fieras.

PRINCESA.—6, Los muñecos.—10, La tizona.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Fuera de la ley.—Viva la Independencia!—Sedas y rasos, programa Ajuria.

10,15 (Compañía cómico dramática), Los misterios de Laguardia.

LARA.—6, La madrina de guerra, El equipo de boda y Pastora Imperio.—10,30, Cristobalón y Pastora Imperio.

ESLAVA.—Por la tarde no hay función.—10,15, Pigmalión.

ZARZUELA.—10,30, Nancy y Chilindrón (estreno).

INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, Alfonso XII, 13.

APOLO.—6,30, La tajadera y El marido de la Engracia.—10,30, La tajadera y La del Dos de Mayo.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Mi tía Ramona.—10,30 (especial), Los molinos cantan.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Lo dice la copla.—10,30, La princesita rubia (estreno).

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drugs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

COMICO.—6,30 y 10,15, Mi sobrino Fernando.

CERVANTES.—6,15, El golfo de Guinea.—7,15, La cámara oscura.—10,15, La novelera.

NOVEDADES.—6, El secreto de la Cibeles y Gigantes y cabezudos.—9,30, La balsa de aceite y El hombre más barato de España (gran éxito de risa).—11,45, Del Sacro-Monte.

MARTIN.—6, La carne flaca.—7,15, Matías López.—10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—6,30, Mañana de sol y La tragedia de La Viña.—10,30, La Malquerida.

PRICE.—A las 6 y 10,15.—Ilustración cinematográfica.—Fuera de la ley (por William Shart, del programa Ajuria).—Viva la Independencia! (comedia Glagg del programa Ajuria).—Sedas y rasos (por Margarita Clark, del programa Paramount).

FUENCARRAL.—A las seis y a las 10.—Películas.—Lolita Chacón (despedida).—Hermanos Gabiria.—Custodia Romero y Carmen Flores (enorme éxito).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito inmenso del Sexteto Berki.—Tercer martes de gran moda.—Tarde, a las 5; noche, a las 10.—Junto al jardín, deliciosa interpretación de Bessie Love.—La suerte perra, comiquísimo.—El vencedor de la muerte, décimotercero y décimocuarto episodios, por el famoso Duncan.—Estreno: La ley natural, gran creación de la bellísima Clara Kimball.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—Martes gran gala.—Estreno: La ley natural, creación de la bella y eminente actriz neoyorkina Clara Kimball.—El vencedor de la muerte, duodécimo y décimotercero episodios por el coloso William Duncan.—La suerte perra, sainete muy cómico en dos partes, y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y a las diez.—Magnífico programa.—El mar de hielo, en colores.—Rayo violeta, drama.—Charlot, rey del patín, graciosísima, por el auténtico Charlot.—Sensacional estreno! El vendedor de libros, interesantes y divertida comedia, por el gran actor Jorge Valsk.—Éxito: Víctimas del divorcio.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—El testamento de S. E.—Charlot en la graciosa película El emigrante.—Tanzan, el hombre mono.—Grandioso estreno: Historia de una mujer, por la hermosísima Pina Menichelli.

ALFOMBRAS Y TAPICES

HORTALEZA, 134

PIELES Las más elegantes, las más económicas son las que vende la PELETERIA INTERNACIONAL, Preciados, 10, entresuelo. Esta Casa se encarga de toda clase de reformas a precios reducidos.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«BUENOS AIRES»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Polígono, 3, entresuelo

BOLETIN RELIGIOSO

Martes 23 de noviembre de 1920

Santos del día.—Santos Clemente, Papa, y Sisinio, mártires; Anfiloquio y Gregorio, obispos; Trudón y Juan el Bueno, ermitaños, confesores; Santas Felicitas y Lucrecia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Santa Teresa (calle de Poznano); a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago. Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Pedro y San Pablo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal.

CURA POR LA ELECTRICIDAD TRATAMIENTO EN CASA!

Prodigioso invento que comunica sorprendente Vitalidad y Fuerza sin Drogas ni Medicinas



Si se siente usted débil, cansado, falta de energía o padece de falta de vitalidad, lea los admirables éxitos de los inventos Electrologos Pulvermacher (este Instituto funciona en Londres desde 1845) que en el secreto de su propio domicilio puede volverle a una espléndida condición de fuerza viril y vigor nervioso.

Miles de enfermos se han curado ellos mismos de trastornos, tales como:

Debilidad nerviosa, impotencia, falta de vitalidad trastornos digestivos (indigestión, constipación etc.), neuritis, reumatismo, ciática, gota, mala circulación, enfermedades de los riñones y vejiga, trastornos del hígado, inapetencia, varicocele, etc., simplemente sometiéndose una breve temporada al tratamiento por las baterías Electrologos Pulvermacher. No necesita usted visitar la clínica de ningún especialista, ni hacer continuos desembolsos, ni procurarse la asistencia de un enfermero. USTED PUEDE CURARSE POR SI MISMO, módica y definitivamente en su casa, con sólo llevar encima una de estas baterías. Triunfan de todas las enfermedades aun en los casos en que fracasaron los demás remedios. Hacen innecesarias drogas y medicinas, y dan lo que no pueden dar estas: fuerza física espléndida y robusta energía, y llenan de vitalidad todos los centros nerviosos del cuerpo.

GRATIS Y FRANCO

Lean el interesantísimo libro ilustrado, que lo instruirá en todo lo concerniente a su estado de debilidad y causa de la enfermedad que padece. El le explicará por qué sufre y cómo puede usted curarse. ENVIE SU NOMBRE Y DIRECCION EN EL COUPON y le enviaremos gratis y franco el volumen especial Guía de la Salud y la Fuerza.

N. B.—Suplicamos a los que nos escriban se sirvan facilitar nos los detalles de su caso particular, expresando edad y medidas de la cintura, para que podamos contestarles, libre de gastos, a viuela de correo y sin pérdida de tiempo.

Las baterías Pulvermacher son el único invento para la administración de la cura eléctrica recomendada por más de cincuenta doctores y por la Academia Oficial de Medicina de París.

Éche usted hoy mismo este cupón al correo

Echando hoy mismo al correo este cupón, franco, recibirá usted la Guía de la Salud y la Fuerza y toda clase de detalles acerca de las baterías Pulvermacher, libres de todo gasto y sin que represente un compromiso por su parte.

Nombre: _____

Dirección: _____

Dirigirse al Pulvermacher Electrological Institute (sección 13), San Martín, 29. Aparato 89. San Sebastián.

Un Resfriado Mal Cuidado es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES. ¡NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO! PUEDE V. CUIDARLO EN POCOS DIAS, Y A POCO COSTO CON EL EMPLEO DE LAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS. Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA las que se venden solo EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 61, Madrid. Deseo adquirir hidones en buen uso para transporte acañe, capacidad 400 a 700 litros. Escribid: Alfonso Muñoz, Goya, 40, Madrid.

CASA CALIENTE rápidamente con nuestros caloríferos modernos y bonitos de petróleo, limpios y económicos, calentables, calentamanos, calentacamias, calentadores de todas clases. Baterías de cocina incomparable, entenas, libros para agua, faules, etc. etc. Madrid, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Ner). ESTERAS Linoleum, terciopelos. Realización a mitad de precio. Calizares, 3 (frente Iglesia).

PUBLICA SUBASTA EL VAPOR AMERICANO "KANABEC" con aparejo, mobiliario, etc., se venderá a pública subasta el martes 30 de noviembre 1920, a las once en punto de la mañana, por orden del Tribunal Supremo de Gibraltar. Las condiciones de venta pueden obtenerse del Subastador, en núm. 209, calle Real, Gibraltar. CARACTERISTICAS Una hélice.-Tonelaje oficial: 2.474 toneladas.-Construido en 1919.-Máquinas: T 3 Cy. 19" 33" por 55"-36" 181 HP.-Dimensiones: 270 pies, por 46 pies, por 24,4 pies. Se vende tal cual se encuentra en la bahía de Gibraltar. Gibraltar, 17 noviembre 1920.—Adolfo F. Montegriffo, Subastador jurado.

La Correspondencia de España OFICINAS: (Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Trimestre, Semestre, Año. Provincias y posesiones españolas en Marruecos... 9 18 36 Portugal... 10 20 40 Las demás naciones... 15 30 60 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni billetes) con cargo a los suscriptores y a nombre del señor Administrador de este periódico. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

COSLADA AGUAS PURGANTES Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MALKIN y DURAN Toledo, 6, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de embiencas médicas.

